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relates to testimony of a witness before Federal
Grand Jury and is prohibited from disclosure by
Rule (6)(e) Federal Rules of Criminal Procedure.
This information is being withheld on the basis of
e?emption (b)(3).
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fr ce Mema( wmdum « UNITED sT.9%s GOVERNMENT

TO 1 SAC parR: June 6, 1950
FROM SA James J. Middleton

SUBJEGT:  BARRY GOLD, was
ESPIONAGE = R ]

The name J. H. BOWEN, Building 600, Naval Air Experimental Station, United
States Nevael Base, Philadelphie, appeared on a slip of paper which was found
in GOLD's room on May 22, 1950.

The personnel file of J. H., BOVEN was briefly reviewed by the writer at the

United States Naval Base, South Broasd Street, Philedelphia, on June §, 1950,

It was ascertained at that time that J. H., BOWEN is identical with J. (initial -
only) HARTLEY BGWEN, JR., who has been employed as a Chemist at the Naval

Base since July, 1939. His personnel file reflected he was born December 26,

191k et Camden, N, J. Iis present nddress is LOO Cooper River Drive,

Collingswood, N. J., and at the present time his pay grade is G.S. 13 end he

is drawing a salary of $7,800.00 per year. On Moy 2, 1950, he was reassigned

_to the position of Technologist.

Background information concerning his former resldences_and—egploﬂlea&zt _yas_ob=
tained from his persenanel file. wevery. }t 6 ndot Yelnw.cet forth in tl'g s -

mnmorandum inagmich, as, ot one. tlmé, J. HiRTLEY: BO’?“% s -he ~ubjert of anﬂ!
tomd“"norgy Act--npphcant inves{ngatlon and ba.ck_ﬁrowgwa_rmormation con- . L

\carmw s, sot forth in 116-350L, i T

BOWEN was not interviewed by the writer.

Une other reference to J, HARTLEY BO.EN eppears in 100-0-36247. This reference
‘is-a-letter of transmittal to the Newark office concerning & commnication re-

" ceived on February 23, 1949 from BOWEN concerning "The Christian Beacon' —
Reverend CARL NC INTYRE; and HARVEY H. SPRINGER.
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WASHINGTON, D. C. ‘'Ji§ 23 1851} 7/6,9/51 FRANCIS J. DUANE FJD:ber
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! WILLIAM DANZIGER ESPIONAGE - R

i INTERNAL SECURITY ACT,195

/| EYNOPSIS OF FACTS:

LOUIS PESS, a United’ States govern~
ment emplovee and his wife ANN, a house-
wife, acknowledge acquaintencesnﬁ.p with'
DANZIGER, but declined to furnish any
Anformasion relating to SBubject or his

‘ wife to the United States government.

RUC

DETAILS: AT WASHINGTON, D. C..

: On Septémbér 6, 1950, Confidential Informant T-1,
of Lnotm reliability, rnmrte& that Subjlect recedved
rrespond.ence on Aum_st 22, 1950, from ANN PESS, 1201
T--entor Place, Southesst, bashington D. C.. At that tire,
-Subject was residing at 125 Featherbea Lane New York Clty,

\-—’

: Mre. ANN R, PESS‘IZOI“Tr‘eFton “FPlace, Scutheast;

’ -was interviewed at her ho..e on July 6, 1951, by SA HOVARD
FLETCHER, JR., and reporiiag agent. Mrs. PDSS was advised
that this office was conducting an investigation with
respect to the Subject, and as 1t had been determined that
ghe and her husband were acquainted with the Subjlect,“the
FBI was desirous of securing from her information relating
to the DANZIGERB especially that data which would have a
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bearing on the loyalty and vatriotism of Subject, as well ag data
relating to Sublect's assoclates. Mrs. PESS advised that she had

met Mrs. DANZIGER at Hunter College in New York City, which institution
they both attended during the late 19405, ghe sald that she considersa-
both DANZIGER and nis wife to be friends of hers and at the time added
that she did not believe she could give any information relating to

the DANZIGERS wnich would be of assletence to the FBI. She wag

asiked i DANZIGER was known to her to be a Communist and she said

no. Sae was then asked if she had ever been & Communist. She denied
ever hevingz been a Communlist and at this point, declined to answer
anv_turther questions. This interview was therefore concluded at
2:25 p.o.

10UIS PESS was Aintervieved at hls office at the

areiu o SBupolles and Accounts, Navy Annex, Arlington. Virginia,
at 3:12 p.on,, directly after the completion of the interview with 1
Mrs. D385, PESS was informed that his wife had been solicited for '
informaticn relsting to DANZIGER, but had declined to furnish anv such
information othner than that which has been previously set out hereln.
PESS requested permission to telephonlcally contact his wife, stating
that ehe had endeavored to sneak with him prior to the agents’ arrival,
baut had nct beer able to reach him. He was informed that thers was f
nc objlecilen to his meking such a call and thereafter, he televhonically
contacted & merson he represented to be his wife. After concluding
tris conversetlicn. PESS stated that hils wife had confirmed for him
what hed treosrired previously with regpect to the interview of her
by reporting agent and SA FLETCHER.

LN - .
- S PR
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PESS was then advised that hé wds bsing soliclted———— -
for information pertaining to DANZIGER and DANZIGER was ldentified .
2:rhin as the individual who had recently testified in the esplonage
tyial of MORTON SOBELL, JULIUS and STHEL ROSENBERG, who were recently
_convianted 1n New York City of conspiring to commit esplonage on
tehalf ¢f the Scviet Unilon and ageinst the UInited Stetes. PESS
irndliceated thet he was awere of DANZIGER'S participation in this
trial and thereafter 1t was pointed out to him by reporting agent
tnat the government was interested in securing from him all avail-
a¥rle information he possessed relating to DANZICER. PESS then ]
advised that he knew DANZIGER snd had information relating to him,
but that a condition was present in his mind which he would have to
reaolve before furnishing this informetion to the government.
Ee exnlained that DANZIGER had been a friend of his for many yeers
end saild that from his knowledge of DANZIGER, there was no questioén
that DANZIGER was other than a loyal and patriotic citlzen. PESS,
however. declined to answer specific inquiries pertaining to DANZIGER
or furnish any other information until he could resolve the conditicn
that existed in hle mind.

“ 2 -
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At 3:29 p.m., PESS statei that he would consider

thies matter over the week end and thereafter inform reporting
agents if he would furnish informiion relating to DANZIGER or
if he would decline to furnish tks reduested deta. After meking
this statement, PESS sald that 1f the interviewing agents had
gsought simiiar information relatinz to one of his former co-workers
in the ¥svy Devartment, he would mt have any heslitancy in furnishing
tris data. PESS was thereupon ast2d if he was acquainted with
PAULINS-GOLIMAN, a former employes &t the Bureau of Sunplies and
Accounts, Navy Denar tment and who has been previously identified
in th's invesTigation. PESS ackmwledged acquaintenceship with
GOLDHAN, sdding that she had work=d in the Bureau of Supnlies and
Accounts where he was 8180 employ=d, but had resigned her vosition
after a conference with the Navy Security Officer covering this
Pureeaiu.. PE3S denied knowing the zeasons why GOLDMAN submitted her
resligraztion after such a confereme. PESS was then requested to
detall his association with GOLDEZN during the period both he and
GOLDMAN were employed in the Bure=s of 8upnllies and Accounts.
PESS then declined to answer thisouestion, stating that the sane
eonaiticn existed in thils instanez as was present when he declined
to answer aueestions relating to IENZIGER. It was brought to his
sttention that he had volunteered to furnlsh information relating
to any ind:vidval in the Nevy Depertment with whom he had been
emploved. EHe thereunon admrlited hat by declining to answer questions
relating voe GOLDMAN, he, in effect contradicted the offer he nade to
furnisn deta relating to his co-mrkera. PESS was at a comnlete

. logs Yo further explain thies coniradliction &nd the interview wes
thereupcen terminated.

T e N T e e T T
PAULINE GOLDMAN was inwestigated by the FBI under
" Exezutive Order 9835 during 194G end 1950. Navy Department records
disclosed that GOLDMAN resigned der nosition on January 19, 1951,
af%er Talling to resmond in writisg to & questionnaire directel to
her by the Navy Department, whick sought her exvlanation for the
infornrtion develoned durlng the #5I investigation end which tended
to oprove that GOLDMAN was not elizible for fed eral employment under
the conditions of Executive Order ©838.

- On July 9, 1951, PESS telephonicelly communlcated
witn SA FLETCHER at 11:15 a.m. 88 advised that the information
he had regarding DANZIGER and GOIDMAN would not be of interest %o
FRI s> the Department of Justice. PESS wag asked if he would furnish

-3 -
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the information relating to these individuals which he possessed
and allow the Department of Justice to determine if such informa-~
tion was pertinent to national security or national defense.

PESS stated that hswuld not make the Ainformation he had available

to the FBI or Department of Justlce for any purpose.

REFERRED UPON COMPLETION TO THE OFFICE OF ORIGIN
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- R ADMINISTRATIVE PAGE
INFORMANT

T-1 Mail cover placed on Bubjeot's residence
124 Featherbed Lane, New York City, by the
New York office.

LEADS
NEW YORK FIELD OFFICE
AT NEW YORK, NEW YORK

Will discues the regulte of the PESS interviews
with the United 8tates Attorney to deternine

if 41t is desired that these individuale be
subpoenaed for appearance before the federal
Grand Jury &t New York in order to ascertain
Af the information they possess is pertinent

to this investigation.

Coples of this report have been designated for
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’ INTERNAL SECURITY ACT,195d

SYNOPSIS OF FACTS:
‘ ' LOUIS PESS, a Unitad States govern~ -
ment emplovee and his wife ANN, a house-
vife, acknowledge acquaintancesnip with'
DANZIG?R but declined to furnish any
1nformation'relatihg'to Subject or hle
wife to the Unlted States government.

RUC

_DETAILS: AT WASHINGTON, D. C.

» On Septembér 6, 1950, Confidentizl Informant T-1,
of known reliability, rﬁported that Subject received
correspondence on Auguqt 22, 1250, from A\N R. PESS, 1201
Trenton Place, Southeast, Washington D. C.. At that tine,
Subject was reaiding at 124 Fentherbed Lane New York City.

¥re. ARK R. PESS, 1201 Trenton Flace, Southeast;
. .was interviewed at her home on July -6, 1951, by SA HOWARD
FLETCHER, JR., and reporting agent. Mrs. PESS'was advised
that this office was conducting an investigation with
respect to the Subject, and as 1t had been determined that
she and her husband were acquainted with the Subject, the
FBI was desirous of securing from ner information relating
10 the DANZIGERS, espeoially that data which would have a
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VRN et @Mm WILLIAM KTIZEIMAN, reported to be - ;
. ,é‘,«“ o g SO correspondent contact of DANZIGER, was H
i &";3 S o . 7¢ born 7/15/11, Chicago, Illinois. He has i
; t;(“";#g” ‘-7, 7.7 been an employee of the.Navy Dept. since .
T " " 1936. - He was most recently employed at
w@-—— .. - Naval Ordnance Lab, %hite Qak, Md., and '
3 E@'\m‘,}%; . ., a8 a mechanical engineer, GS12. He has kg
%%‘f«?_ VGieg '~ security clearance for matters up to and ,
:'5&_«,.,3 ST .- including confidential on mines and depth i
o N (/ charge material. Has worked in guided ¥
: 'rr.;eg « ‘5‘: ,, Y, mss:.les division. “On 11/2l;/5C he trans- H
Tlegel® - ferred to Bureau of Standards, Navy Dept., I
sy ﬁ;‘& S Wash., D.C," He is unmarried and a resident it
’ f’; Lar V'P, of D.C. Background information from "
; y T personnel £ile set outa ) . L i
. ! :., to- -~ i é"
: : -RUC~_. . . B i
; L - S o ' 2
3 . AT YNITE OXK, }.EARYLAND RO o ,
1 . . ' e __':
=" --At the Naval- Ordna.nce Laboratory the personnel file of GERALD -

WII.LIAI.!'KILZEIMAI\ was renewed. The foJ_lon.ng, mformat:\.on was obtamed.

' Res:Ldence. S © 3816 17th Place, N.E,

e - ©. " .. Washington, D. Cs ’/
N B Res:.dence phone: = - Adams 5213
"j“_{) B ‘Business phome: - . -'\. - - .Republic T7h0O, Extension 62047
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“Nearsighted, wears glasses. -
* Jamary 1946 to March 19148—‘
»fNamty Dept., Wash.; D" Cs, R
‘bureaw of Ordnance, :Cun-Mount - Des:.gn
.'Februar} 194k to January 1948 -: . 1 ‘
7 Nav§ Dept., Senior Engineer;.: . -
"- February 1946 to June 1946~ =~ -7
T Univ. of Md., Instructor in ‘Gradvate
. Courses, "Advanced Xachine. Des:l.gn,
7 Augzust- 1942 'to February 1945°= -« -
_ Navy Dept., Ordnance Eng:.neer,. ot
“October 1936. to -Avgust 19h27= e
"o ,Lagx Dept., ‘Engineer, Jr. Ass:.stant,'
"4 .Septeémber 1935 to October 1936°- ,f. -
, “Chicago’ Screw Co., 1026 S.'Homan Ave.,
| Drartsman, L - .
' “Fine 1933, to. September 1935 P
Self-employed, 6553 Newgard Ave., Cm.cago,
Repalman ~ "watches to avtomobiles™; -"J._-A
~ December 193k 'to Avgust 31935 =7 e T A
" 'Ppiteéd Sales and Service, 222 'ﬁ'. Adams St., A
% Chicago, Shipping Clerk; - ~ S
. - ‘September 1933 7to. October 1933 =7
'.'.;j Dagget Roller Chair Co., Chlcago,
- ".Pughed chairs at World's Fair; ik
April 1931 to November 1931 - o8
. Globe, Union ¥anufacturing Co., - - ..+ 5 = .r.w
900*E.- Keefe Stes, M:leaukee, Wlscons:m, gt
i Battery tester;’ o R Y
U Jaly 1930 16.October 1930 ~:
aWisconsin Highway Commission,® . :
L Pamting hlghway sxgns. STl
‘None ' . )
. Loyola Academy, Ch:.cago, Ill. : ST
- .iMarquette Univ., Milwaukee, Wlscons.m,
_"September 1928 to June 1933, B.E.E. degree -
-~ October 1940 to .June 1941, nightschool & -
7, -PAURNGLASCO, 6LL3 N. Seeley Aves, . o
"’ Chicago, Engineer; - "‘ﬁ-_.
. - FRANCIS<KRANMER, St. Charles, f..J.xmesota, 23 .
' :'Dry Goods c‘tc:re,. .

B A

w,; HJ.gh School. et
T 3"College.- W -
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U19:Michigan Aveo, NE, . 7, Lo <GE:t00

_ ) -;?fashmvt.on, Doile = Engmeer. :;;_"- ' ‘ L
e .on Apr:.l 29, 19148 KINZE 4N, cene’ to Haval{)ronance Laboratory on L
:mtra agency ~transfer,..coming to. work -as & mechamical engineer .and-i AN

rking*on Fire €ontrol," Electronics Unit, Directer. and Components Sectlon
n-e Control Sub—di‘n.s:.on, Gu:.deu L:Lss:.les Dlvlslon, Fmgmeenng Department.
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27 TE ‘f On the date of September 29, 19).;7, the FBI reported “I\.o ﬂemgator}
data" on Standard Form Sh wh.ch :.s request i‘or report of loyalt;y data. y o

e'.On date of Harc.h 15, 1950 rKINZEIMAN ‘was grantea securlty cleara.nce
uon all matters up to- and :anlud:mg con.fldentlal on m.ne and depth charge-_j k

"-‘I‘au Beta Pi S ; EIR R
_ November’ 19146 to date. L ST
g _.~~3816 17th Place, NE.,” D.C. et e

o
s

~ Septenber 1946 to November 19k6 .~ ’ .
-:261);:Rhode Island Ave.; NE, D. C., 3 ca
- October “1936-to” September 156~ S
3t 3301 7th, Street, NE., D.Co e
'-The fa.nal entry "tn KIN LLAI' l‘s“flle reflected tra.nsfer on""“"“"ﬁ.‘:"‘.““‘*"’

LA

November 2k, 1950,. 40 the Bureau”of Ordnance, Navy Department, D. G., _-; - o
“ag a ‘mechanical. engineer,: GS12. ' The exact’ _Place and employment. of - T
' KINZEIM‘S new duties lrere not. :.ndicated. B

e T . B ~
RS KINZELMLN had Naval Ordnance Labora.tory Ehnployees Ident:.flcat.:.on- ’ 11‘74‘-: .-
N Number}DBZ?hD. R . B AT

L COpleS-Of h:.s photograph ware made ava.:.lable t.h.rough the cooperntion ”
or Security O:flcer Lt. PAUL l‘l HOPKINS.:,A g, S 2 -

. SR ) -.’ CTRRS, »-'_-'-~.“<"_Z-"

To each offlce, tm ‘copies of the - .
photograph of C}:.RAID “ﬁIILIAM KINZEL}uAN.
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ADLTUINTRATIVE DLPORT

GiRALD WILLYAM XINZELEAN, reported to be
a correspondemt contact of DALZIGLE, was
born 7/15/11, Cuicago, Yllinois. I has
been an exployce of t-e ravy DNept. since
1936, lie ves nost rocently cmployed at
Kaval Ordnance Lab, “hite sk, ., and
ag @ mechanical engineer, G312. !l has
sscurity clearance for matters up to and
including confidontial on mines and depth
charpe material. Fas worked in guided
mesiles divisien. On 11/2L/50 he trans—
ferred to Pureau of Standards, liavy Dept.,
‘ash., .. e is unmarried end a resident

~of U.Ce Eackoround information from
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. At the Naral Crdience Laboratory the personnel file of C-PEID -
YILDIAY KINZEIMAN wos reviewed. the followin: iniornstion was ontaired: :
kesidence: 3816 17th Mace, l.E,
. Feshin;ton, D. Ca Dy
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To :  DIRECTOR, FBI DATE: Auguct 31, 1950

FROM ’fj(}u.\ HOTTEL, SAC, WASHINGTON FIZID
o~
SUBJECT:  ATFRED SARANT, WAS. - _

ESPIOMACE ~ R ' ™

. ATTENTION: F2I LASORATORY

Referencs is made to toletype fra= Albany to the Director
" Qated August €, 1950, advising that there had been located, among the
effects of the subject, a carbon copy of 2 letter {rom him, dated June 27,
1315, to the Navy Depariment, Bursau of Skips, Washington, Da Ce, Which
letter had beer signed by the subject ang had the initlals in the lower
left corner ofj"AS/‘oG " The Abany O0ifice sugmesied that the “VS! may
refer to vIVIA.a/uLASS”.A_:, another subject in the & :

Mbarny advised further that the letter of June 27, 1945, made

" referonce to a previous letter by the subject to the same addressee, dated

March 19, 1945« The Viashington Field C"‘uce was requested to obtain the
original letters aescribed atove fro‘m/the Havy Departnent and have them
5 of {ypewriters owaed by JULIUS
SENBERCG, VIVIAN GLASSMAN, WILLIZY ERL, YCERON- ’SOBuLL, YA%-=LITCHER,
VTKE,STOTROVICH, and the subject by the FXI Laboratorya |

-—"""——‘.:’(ou are advised that the follewins n:aterial vas5 made cvailable
to the Washinglon Field Office from the fiiss of the Zureau of Ships by

Lieutenant Comrander JOHN P, SIOWIAX, United states Navy, Bureau of Ships,

Daweme ~ mwd . ey
o

and is: being transmitted Her.w:Lth to the PRI Laboratorys nyrr.iesr= o7 -

a) The original of a lett,er from SARANT to the Rureau of
Ships cated March 19, 1945, This letter btears SARANT'S
signature btut does not contain amy initialse (The Laboratory

is asked to ignore admind strziive papers of the Havy De-

{ dstached in order to facilitate the Navy Deparimentts p
o5 B refiling when the letter in question is returaed to them,)

b)Y The original of z lettar fyom S4RANT to the Bureau of
Ships, dated May 11, 1945, Txis letier bears SLRANTS
signature, but no initials of any kind. It also contains . |
Encloesur Ny I
CEN:EAM O *
65-551h

cc New York_

Albany
Cleveland ©
3 o« e
-~ D e 5 ‘_\‘ "—A_.lr\g( »..
DoLE R Eaw

nertment attached to this letler, which letiers vere not \

e 7RO €5-5550 % O - 65 5-7 261}91?
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a three page typewritten enclosures (The Laboratory
is asked to ignore adwinistrative papers of the Navy
Department attached thereto, whichk papers were not
detached in order to facilitate the Navy Departmentts
refiling when the letter in question is returned to
thema)

c) A photostatic copy of a letter from SAWNANT to the Bureau

of Ships, daizd Juns 27, 194S. This two page letter

bears SARANT!S signature togetner with the initials

"AS/VG" in the lower left corner of the second page.

An exhoastive search has been made by sources at the

Bureau of Ships to locate the original of this letter

without success. However, the search is continuing
for the originzl ané if it should be located, it will '
be transxitted io the FBI Laboratory. (.}

The FBI Laboratory is requested to comrparz the typevriting
appearing on the aforementionad letters with the knom typewriter sneci-
pens of typewriters owned by JULIUS ROSENBERG, VIVIAN GLASSLAN, WILLIAN
PERL, YORTON SCEELL, ¥AX ELITCHER, MIEE SIDZROVICH, and ALTREDSQLEANT
and Zurnish the results of such comparison to the Albany, New York, Cleve~

~———{—land,-and Washington Field officess ~Pholostatitc éopies of these letters
should also be prepared while they are in the Purzau's possession for i
*{ transmittal to the MNew York and Albany offices. ); .

Upon coompletion of the iBI Laboratory's examinaticn, the material
transxitied herewith should be sent to the Viashington Field 0ffice for
return to the Navy Departmente )

LR
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SERCURITY IT—"FCRMATINE-C T AL .
ORIGIN NwW YOTN( j j
MADE AT | parE /‘,ﬁmf‘;fz}, MADE BY ¢ -
~ - NEW YORK : 6/20/52  10/52 . CHARLES ¢. SILVERTHORN :
TITLE ' {CT{P.RA TE ,
) | ESPIOKAGE - R :
WILLIAM DANZIGER : INTERNAL SZCURITY ACT OF !
: | \\/L i 19;0 . .
_ Crn PR, Lpilp SUMMARY BISCRYT - Y,
SYNOPSIS: Sub ject bom 4/18/18, EIC. Parente, AVON and TILLIE,
. both born in Poland. &stended Stuvv.e ent I-_Iigh -
N N School, NYC, and was gesdueted from CCQNY, June,
e a N 1938. Married SYLVIA Z=RLICH, 11/27/38. {Irployed
oo - "é N intermittently at Burest of Crdnance, Navy Depart-
\ - ment, Washington,

when he wes separcted as @& securlt'; »isk under Public Law 80
77th Congress. Subject snd wife lisied as members of WachingTon
Committee for Democratic Action and Zmerican Pesce Mobilization.

D. C., from 11/2/38 until 9/13_/j9,

SYLVIA DANZIGER member of CP &t Los ingeles, “June, 1943, until @555
March, 1945. Transferred her CP mertership from Los Angeles gBRIDa
to Washington, D. C., 3/20/45. Subiset in fillinaz out loyalty Ja (.‘.;_.*,}33
date form in 19,47 indicated he was 2 member of Consumers U*)lom.;g;;g-
In 1948, subject was active member »* Local Number 3, UPUW4, :E’;,?:
which informant describes as Communist-dominated union 1ocal. Py 3T
MAX ELITCHWR, & classmate of subject at CCNY and admitted ‘gag&‘
member of CP from 1939 to 1948 while employed by Furesu cf L2 EW?’:‘
Ordnance, Navy Depariment, advised = 1950 that subject jcinedf! '~
Navy Department cell of CP shortly after DAUZIGTR'S return to [ G
Washington, D. C., from West Coast #r May, 1945, end was still “.,»'
& member when ELITCHER left Washingten, D. C., ir August, 19481 | .5’
————-ELITCHER  recalls -attending meetlnps—a*‘*ﬁavy“aepartnent cellor i 17

CP at DANZIGER'S home. Information substentisted by ELITCHER'S <
* wife, HELENE, MAX FLITCHER also adwvised in 1950 that JULIUS
ROSEXBFRG, another classmate at CCNY snd convicted espionage
agent, attempted on seversl occasions to recruit ELIFCHER into
a Soviet esvionsge network. ELITCHIR also advised that ROSTNBERG
had inguired of him on two occasions gs to the work of WILLIAM

P m

:(

e

42, DANZIGER. Subsequently, SLITCHER recslled another classmate at N
) v, CCNY, MCRTON SCBELL, a convicthL ¢S ..arwm‘ apgent, elso made o g
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SYNOPSIS (Cont'd): one inquiry of him regerding DANZIGER's
work. FRLITCHER stated he never inguired of
DANZIGER whether he (DANZIGER) hed been
approached by SOBELL or ROSENBERG for in-
formztion. Subject initislly interviewed
8/28/50 and denied CP membership. Deniled
ever furnishing confidential information to
' SOBTLL, ROSENRERG or snyone else. Admitted
receiving s letter which was purely socisl in nature from SOBELL,
vho was in Mexico City at that time. FRI Laboratory concluded
that WILLIAM DANZIGER'S handprinting appears on & letter and also
en two envelopcs which were turned over to agents of the Washing-
ton Field Office by DAVID LEVITOV, brother-in-law of MORTON SOBELL.
On 10/25/50, DANZIGER in presence of his attorney sdmitted he
withheld pertinent information through fear and confusion when
previously duestioned by Buresu agents. In signed statement
dated 10/25/50 DANZIGER admitted acting as & mail drop for
SOBELL while SOBELL was in Mexico City, but denies knowledge
of espionage esctivity. DANZIGER testified as a Government
witness in the ROSENBERG-SOBELL espionage trial; SDNY, on
3/16/51. Informant subsequently advised thst DANZIGER had
Jmowledge of activities of ROSENBERG and SOBELL. USA, SDNY,
MYLES J, LANE declined to take action regarding possible
prosecution of DANZIGER for perjury at the present time, but

& decision on the ROSENBERG~SOBELL appeal is made known. LANE

+ -pointed out that DANZIGER was used ss a Government witness
.egeinst ROSENBERG and SOBELL, and he did not wish to institute
‘any actlon on DANZIGER which might affect the appesl in these
cases.

-desired that the matter be held-in .abeyance until-such-time-sg——
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DETAILS:
I. BACKGROUND

A. PERSCNAL HISTORY

The following background informetion wa2s obtained
‘ from the personncl file of WILLIAM DAXZIGER at the Naval
Ordnance Laboratery, United States Naval Gun Factory, Weshington,
r D. C.:

WILLIAM DANZIGER was born Aprii 13, 1918, ot New

York City. IHis fsther, AVON DANZIGER, was born on May 1,
1887, in Polend. His mother, TILLIE SCHICKMAN DAKZIGER, was
born on May 22, 1890, in Polend. DBoth were nsturalized in
Mey, 1920, end reside at 699 Beck Strect, New York City.
DANZIGER attended Stuyvesant High School, New York City,
from February, 1631, to January, 193L. He entered the
College of the City of New York (CCNY) in February, 193,
and was grzduated with 2 Bachelor of Electrical Engineering
Degree in June, 1938. DANZIGWR married SYLVIAMEHRLICH

ANZIGER, who was born SYLVIA SANDRAYFHRLICH . on Jznuary 3,

71919, at New York City, on November 27, 1938.

-} B. EMPLOYMEMT

. The same records mentioned above reflect that
DANZIGER wes employed as en electricisn's helper with the
Cormercial Electric Company, 160 Spring Street, Wew York City,
from July to Segtember of the years 1936, 1937, »nd 1938. oOn
November 2, 1938, he was appointed Junior Engineer Electricien,
Bureau of Ordnance, United States Novy Department, Washington,
D. €. In August, 1941, DANZIGER resigned from the Navy Depart-
ment, znd from August to December, 1941, he was employed as an
electricien-inspector, Fire Depzrtment, New York City. On
Januery 1, 1942, he entered on duty with the Industrial Depert-
ment of the United States Nevy Yard, Brooklyn, New York, as an
Ordnance Enginecr, He served in this capacity until aApril 2,
1943, when he was trensferred to thc United States Nzval Dry
Docks, Terminsl Island, Srn Pedro, Celiforniz, ns en Electrienl
Engineer., On April 17, 1945, DANZIGYR rcceived the first

-l -
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commendetion eward ever to be presented at the United States
Naval Dry Docks, Terminsl Island, Californie. This award
was given for DANZIGER'S suggestion concerning an index of
ordnance alterations. The awerd stated:

"DANZIGER hes displayed outstanding initiative
and resourcefulness by contributing e suggestion, the adoption
of which has materislly aided war production.”

On May 1, 1945, DANZIGER was transferred from
the United States Neval Dry Docks, Terminal Islend, San
Pedro, California, to the Bureau of Ordnance, United States
Nevy Department, Washington, D. C. DANZIGER received an
intra-agency transfer on March 2, 1948, from Gun Mount Design
Fngineer, Bureau of Urdnence, to the position of Electrical
Engineer, Reseerch Depaertment, Acoustics Division, Naval
Ordnance Laborstory, Kavy Yard, Weshington, D. C. His position
was one of & supervisory capacity.

DANZIGER was released from the Navy Department
on September 16, 1949, as & security risk under Public Law
808, 77th Congress.

DANZIGER operated a radio snd appliance store at

631 Kennedy Street, Weshington,-D. -C.,—from -April4-19L9;—untit
Merch, 1950, according to informetion furnished by SYLVIA

R DANZIGER, the subject's wife, when she was interviewed on
August 28, 1950, by SAS ROBERT F. ROYAL and JOHN A. HANISCH

of the New York Office.

DANZIGRER has been employed since March, 1950, by
the Academy Electrical Products Corporation, 4839 RBrosdwey,
New York City, according to information furnished by DANZIGER
when he was Interviewed by SA JAMES T. O'BRIEN and the reporting
agent on August 28, 1950.

Confidential Informent T-1, of known reliability,
advised in July, 1951, thset the Academy Wlecctricenl Products
Corporetion had moved from thcir former address, 4848 Broadway,
New York City, to 3842 Ninth Avenue, New York 34, New York.
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C. RESIDWNCES

The subject's versonnel file at the Navel Ordnance

Leborastory, United States Kaval Gun Fa

ctory, Weshington, D. C.,

contains Standnrd Form Number 8y, a reouest for report on
loyelty data, on which form D.NZIGER lists the following

residences:

1937-1938

1938
1466 Columbin Rozd, N. V.
Washington, D. C.
1938.- *.n
1316 Delafield Ploce, N. W.
Washington, D, C.
1939~1940
2517-K-Street;—NiW:
Weshington, D. C.
1940-191n2
2819 S Strcet, 8. E.
Weshington, D. C.
1941-1943
304 Eest 178th Street
New York, New York
1943

699 Beck Strect
Yew York, EKew York

9GS5 Senate Drive
Sen Pedro, California

-6 <
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194.3-1945 [

2270 Belmont Avenuc
Long Beach, Celifornia

1945-1946 -

LL32 Haley Terrace, S. E.
Woshington, D. C.

1946-1949

1909 19th Street, N. W.
Washington, D. C.

1949-1950

5501 Seventh Street, N. Y. 1
Weshington, D, C.

1950‘to Present
12y Featherbed Lane

Apartment 3
Kew York 52, New York.

The latter two addresses were furnished by tho '
subject while being interviewed by agents of the New York
Office as  mentioncd previously.

II, MREMBERSHIP CF WILLIAM AND SYLVIA
DANZIGFR IN ORGANIZATIONS CITED
48 SUBVERSIVE

The House Committee on Un-americen activities files
reflect thet Mr. and Mrs. WILLILLXBALZIGER 2819 8 Street, 5. W.,
Washington, D. C., were listecd as’ members of the Wasnlngton
Committee for Democratic Actlon.

It should be noted thst the W-shington Committee
~ for Democratic actlon 1s an organization clited by the Attorney

-7 -
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Generel s&s coming within the purview of Dxccutive Orcer 98135,

Confidentiel Informent T-2, of known reliability,
fdvised thot in February, 1941, br. end HMrs, WILLIAM DXNZIGTR,
2819 8 Strecet, S. TW., WHshington, D. C., were active members
of the americnn Pcoco Mobilization,

It should be notcd th~t the Americen Pcace Mobili-
zation upon the Gorman investlion of Russie in 1941 became known
as the American Pcoples Mebilization.

The imeriezn Pence Mobilizstion apnezrs on the
list of orgnizations designet=d by the Attorney General ag
coming within the purview of Executive Order 9835.

Concerning the address 2819 S Street, S. E.,
mentioned ebove, it shovld be noted also thot DARZIGER in
filling out his loyalty dotz form indicated that he lived
at this address during 1940 and 1941,

Confidential Informunt T-3, of nown relisbility,
adviced thet SYLVIA D:NZIGHER wes e ceshier working at the
American Youth Conpgress annuel Convention in Washington, D, C.,
on Februsry 7, 8 and 9, 1941,

It should be noted thrt the imcrican Youth Congress
appears on the list of orgenizetions designated by the Attorney
General as coming within the purvicw of Executive Yrder 9835,

m“gf'PnQun relfabi)
G -
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Mt should again be ngteﬁ—th“T DINZIGER I 1asa sy
: Py :§‘: _351§Qn¢.¢_¢ ”ﬁiig‘zz e

ate Lo iuausd TSy

Concerning ths Communist Party mentioned above,
it should be noted thcot the Communist Perty, USA, hes been

cited by the Attorney General of the United States as a
subversive organizotion which seeks to alter the form of the
goverrment of the United States by unconstitutionel means.

22 ogrknown roliebilit

b N e ; ,

Concerning the neme TUCKER mentioned above, it is
pointed out theat, during the Intervicw of SYLVIS DANZIGER on
August 28, 1950, by agents of the Hew York Office, she admitted

oining the Communict Perty »nd using her mother's meiden name

J
of TUCKER on the membership card,
’Ccnfidentlﬂf"informanﬁ‘?_S on Tune’8~ 1946,

elso

70
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Confidentiel Informant T-6, of known reliability,
edvised that SYLVIA DANZIGER, with alias SYLVI.AEPUCKTR, trens-
ferred her membership in the Communist Politicédl aAssoecistion
from the Long Beach Branch, Long Beach, Celifcrnia, to Washing-
ton, D. C., on March 20, 1945. The transfer wae mzde on
Communist Political Associetion transfer cerd number 22318,
end the notation on this card in pencil read, "Book Numbcr

Lél29."

I11I. ADDITIONAL SUBVEESIVE INFORMATICH
CONCERNING SUBJECT OBTAINTD DURING
1947 AND 198

The request lor reoort on loyalty dats Stondard
Form Number 8l dzted September 29, 1947, which form is con-
teined in the records of the Naval Ordnance Leboratory,
United States Naval Gun Factory, Washington, D. C., reflects
that DANZIGER listed thet he is & member of the Consumers

The following concerning the Consumers Union is
containe¢d in the "Guide to Subversive Organizations end
Publications™ datc¢d Merch 3, 1951, prepared and rolensed by
the Committee on TIn-americen Activitles:

"CONSITMYRS TINICN

"1. Cited &s a Comminist front 'hended by the
Communist ARTHUB~KALLET (whose prrty name is
EDW\ﬁDX%DANS) ‘BIM GOLD end LOUIS WEINSTOCK,
both well known Communists, were¢ also m)mbcrs
of the labor esdvisory committee of Consumers
Union.' (Special Committee on Un-Americen
Activitics, Report, March 29, 194, p. 153.)

- 10 -
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"2. .Cited as & Communist front sect up by SUSAN

XJIEKKINS, former employece of the Daily Worker;
W:LTERATRUMBULL, who had beon court-mertialed
in 1952 ond se¢ntenced to & 26-year term as &
Communist sttempting to bore from within the
United States Army; and &RTHUR KLLLFYT.
{Californie Committee on Un-American Lctivities,
Report, 1943, p. 102.)

"3, Cited es subversive and un-american.
{Speciel Subcormittee¢ of the Housc Cormittee
on Appropriations, Report, April 21, 1943,
p' 3!)

"i. 10n its labor edvisory board were BIN 20LD,
an evowod Communist end leader of the joint
voard, Furriers Unicn, % < i LOUIS
WEINSTOCK. < = "' (New Yerk City Council
Committece investigating the Municipal Civil
Sarviee Commission,)

g, Cited as s Communist front.
(Penneylvania Commonuwecz2lth Counsel before the
reviewing board of the Philadelphie County

Board—of-Assistance,—Jenuary 15421

It is pointcd out that DiMIIGTHR was investigeted
under the provisiens of Executive Order 9835 while an employee
of the Yavel Ordnance Leboratory, Wsshington, D. C. There
are being set forth below the results of certain interviews
that were conducted in 1948 while DiVZIGER wes being
investigated under Fxecutive Order 9835.

My, WILLLAM R, McDOKOUGH, Apartment L0OZ2, 1909 19th
Street, N. W., Washington, D. C., advised S4 M. S. WiILLACE
of the Washington Field Ofrice in April, 1948, that he hed
known DANZIGER end his femily s&s neighbors for about twn yeers,
and that he a&nd Mrs. MeDONCUGH until reccently hnad taken care of
DAMZIGER'S children whenever the D'FEZIGERS desired to go out
in the ¢vening. HMr. MN¢DOWOUGH stated, "I consider Mr., DANZIGER
to be a left-winger or a liberel. " Hc brsed ' the sbove statement

- 11 =~
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on the fact that DAFYZIGER is & member of the Consumers Union
and 21s0 subscribes to the New York City daily newspaper,
"PM." Mr. McDONOUGH szid ke considers "PM" to be & "liberal
newspaper" becsuse he believes it customarily svaonsors the
cause of the consumer engd the working man sgainst exploitation
by business interests. He glso said he considers Consumers
Union to be "a liberal organization.," Mr, MeDOFOUGH qualified
his statements later on by saying, "I definitely do not con-
sider him to be & radical® and "I do not believe DANZIGER
would have any part in eny plen to try to overthrow the

United States Government by force or that he would consider
such a plan.”

SIDNEY HERSH, Bureau of Ordnance employee, United
States Navy Depertment, Wsshington, D. C., on April 13, 1948,
furnished a signed statement to SA CALEB L. BATTEN of the
Washington Field Office, & portion of which statement is set
out below.

"I have ¥nown WILLIAM DANZIGER since 1937, when
we were both students st the College of the City of New York.
I knew him only slightly then snd became more familiar and
friendly with him during the two periods--1938 to 19L1 and
1945 to 1948 (epproximately}-~that he spent working in the

I have been employed for the past ten years.

"Mr. DANZIGER is & member of the United Public
Workers, CIO, in which he kolds the position of steward,
Defense Branch, Local Xumber 3. He is slso a member of
Group Health, Inc. I believe he subscribes to or is a member
of Consumers Union. I can think of no other orgsnization of
which he is & member."

v HERSH in his statement also mentioned that ne hsd

no reason to question DAVZIGER'S loyalty to the United States.

He also indiecated thet Mrs. DANZIGER wss o member of the Women's
Auxiliery of the UPW, CI0, 2nd thet she was active in the Inter-
Racial Nurscry School, to vhich she sent her young daughter.

-12 -
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Mr. JOHN C. PHILLIPS, Chief Engineer, Burzsu of
Ordnance, United States Navy Department, on April 12, 1948,
furnished a signed statement to SA CALEB L. BATTEN of the
Washington Ficld Office, psrt of which statement is set out
below:

"WILLIAM DANZ1GER, Ordnance Engineer (P-4), was
employed in the sub-scction of which I am Chief from 1. May,
1945, to 1 March, 1948. Through most of this period, Mr.

DANZIGER was under my direct supervision and I consicder him

to be a very capable engineer. 1 know of no reason to gquestion

his loyalty to the USA.

"Mr. DANZIGER has been staunch defender of
labor unions, particularly thosc of the CI0G, end their
rights in formal office discussions., During the¢ recent GSI
employee strike, ho did not petronize the cafeterie end
suggested that othersin the office do likewise, I have no
definite knowledse as to his membership in the UPWA Govern-
ment Fmployees Union."

Mr. CHARLES L. SAIDLTER, Buresu of Ordnance,
United States Navy Depsriment, Washington, D. C., on April
-12,-1948,-furnished & sigred-stetement Lo -SA--CALER L., RATTEN

in which he mentioneé that he belisved DANZIGER is & member
of- UPWA.

Mr. MAX ZLITCHWR, 247 Delaware Avenue, S. W.,
Washington, D. C., Project ¥ngineer, Research and Development
Section, Bureeu of Orénance, NWavy Department, was interviewed
in April, 1948, concerning DANZIGER. ELITCHWR advised that
he and DANZIGER werce members of Local 3 of the United Public
Workers of America, iavy Department Branch, and attended
meetings of this organization together. TLITCHER at this
time advised interviewing agents that fr. and Mrs. DANZIGER
were people of nigh character and ungquestioned loyalty.
ELITCHER =2lso informed intcerviewing sgents that he knew of
no other organizations with which DANZIGER or his wife are
affiliated other than the on¢ mentioned prcviously.

Concerning Local 3 of the UPWA, in which orgeni-
zation DANZIGER reportedly held the position of stewsrd,
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Confidential Informent T-7, of known reliability, reported
that Locsl Wumber 3 of the UPWA is a Communist-dominated
union locel,

Confidential Informant T-8, of unknown reliesbility,
who is 2 Long Bcach, Celifornia, businessman and who has known
DANZIGTR and his wife for a period of five years, on April 15,
1948, furnished a cigned statement to S3 LESLIE R. HALL of the
Tos Angeles Office, portions of which statement are set out
below,

"I first became aquainted with WILLIAM DANZIGER
during April, 1943, when I was transferred from the United
States New York Neval Shipyard, Brooklyn, New York, to the
United States Naval Shipyard, Long Beach, California. During
our residence 2t Long Beach, we were neighbors to DANZIGER
and his wife, SYLVIA.

"Inesmuch Aas the trect in which our residence
was located wes a new development, therec were no markets
8o I deccided to form a committee, consisting of local
residents, to endcavor to start =2 cooperative store. After

the committee was formed, DANZIGER became o member,

"TPhere was considerable discussion beatween the
merbers of the committce as to whether & cooperative stora
could be started snd, if so, whether it would be successful.
On one occasion, thc dete of which I do not recell, I was
discussing the merits of s cooperntive store with D/NZIGER,
8t which timc DWZIGER snid that a cooperative store would
never work in this country becaus~ big stores don't want
cooperatives. DANZIGFR s#id that cooperatives had been tried
by others gnd they were not successful. DANZIGER seid during
this conversaticn thet cooperatives would not work out under
our form c¢f governmcnt. But, if cooperatives were formed and
all buslness was undcr governmant control 1ike it is in Russisg;
then they could be successfully operated.

"On one occasginn, my wifec #nd I ettended & motion
picture with DANZIGER and his wife. The picture was showing

‘'at a local Long Beach theater snd wes cntitled, 'The Song of

Russia.' The picture wes based on a story of the war with

-4 -
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"Germany end progress Russia hes mede in recernt yeers in the
advencement of education, working conditions, and conditions
in Rugsia in general. Aftcr having scen this show, DANZIGER
became very enthusecd sné began explaining how much Russia
had dorie in five ycars and that it would hzve tasken any other
country 100 ycars to sccomplish what Russia had done in five
years.,

"I took exception to somc of the points DANZIGUR
pralsed in connecction with the chow., During our conversation,
DANZIGFR said that in Russia everything is done on the basis
of an individualts ability. He srid that, if an indivicdual
in Russia displayed ability in £ certain line of work,
the government would send him to school and allow him more
food, clothing, and better living querters., DANZIGER sgaid
thet in Russia 'everyone gets whet their worth snd worth
what they get.' During conversations my wife end I had with
DANZIGYR nnd his wife, I would telk rgzinst Communism. Upon
these occesions, kheth DAaNZIGER ond his wife would defend
Communism and would point out the adventzges of Communism
over the form of government in the United Stetes. They were
both very insistent thszt the princionles of Gommunism were
right. also, during thesc conversetions, D'WZIGER =and his
wife woulé try to prove to mec that the Russian form of govern-
__ment wes better then_the _form eof Government. .in_the Inited

" States. "

Confidential Informant T-9, of unknown reliability,
who is a Long Benach businesswomsn nnéd who hns known TDANZIGTR
and his wife for a veriodof five years, furnicshed 2 signed
statement on ipril 15, 1948, to SA L¥SLI% R. HALL at Long
Beach, California. Portions of this statement asre set out
below.

"I first becamc zcquainted with wILLIAM DANZIGER
and his wife, SYLVI., during thc csrly part of 1943 aftc" ry
husbanéd and I wurchrsed a home ot , bong Deech,
California, During our residcence ot , WO were

neighbors to DAHZIGLR md his wife. My husbrnd #nd I became
well acquainted with DaNZIGER end his wife s2nd we visited st
their home on numerous occasiosns, During these visits, we

haé meny conversations. During thosc conversetions, the subject

- 15 -
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"of Communism wes broughtup. My hustend end I would telk
against Communism. DAMZIZFR end his wife elways declfended
Communism and would explein the edvantages of Communism end
that Communism wes bctier than the form of government in
the Inited Stetes. DAMNZIZER and his wife slso tried to
prove to me during our cozversations thet the Russian form
of government was bettor ihan the form of government in the
United States. My husbor2 and I attended 2 motion pleture
with the DANZIGWRS. The show was entitled, *The Song of
Russia.!' The picturc wes based on the story of the war
with Germany #nd progress Russia hes made in rccent years
in the advancement of edusztion end living conditions.

"After we hoé seen the show, DANTIGER pointed
out how much Kusgla hed dmec for the BRussian people znd
thet it would heve taken =y other country 100 yzers to do
what Russia did in five yzers,

"My husband disagreecd with DANZIGER zbout the
show., DANZIGFR on thst orxcesion seid thst in Russia, if
en individual displeys ebility, he is given thc opportunity
to attend school end his siendard of living is raised by
allowing him more clothes =nd better living gquerters.

.- ame
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—— 1T AVTTINFCRMITION "CCHCTRNLINEG SUBJECTTS
RELEASE FRCM NAVY DEPiIRTMENT
EMPLOYMTYNT, W,.SHINGTOE, D. C.

The rccords of the Office of Industrizl Relations,
United States Navy Dcpsriment, Pentagon, Room 5E-811, Washing-
ton, D, C., contrin a memcrandum from Mr. CHARLES PIOZTT,
Cheirman, Navy Deportment Loyelty Appeal Bosrd, to the Secreteary
of the Navy., This memcrerndum séets.forth that DANZICER!S re-
moval from employment at the Nevy Department wos first con-
sidered under %xecutive Owier 9835, but it was decided that
eviderice furnished did nct warrent his sepsrztion under the
Loyelty Frogram in vicw of the current standards &t thrt time
for removal for disloyelty. A recommendntion w-s, thercforc,
made for sub ject's rcmovel as & security risk,

The ssme receerds reflect thrt on Scptomber 16,
1949, DANZIGER wos relcased from the Havy Deprrimernt as &
security risk undcr Public Law 808, 77th Congress.

® - 16 - o

reY wew e



By e o  — —————— A — ~ ot ALt N At — v S e~ = e e "

@ 9

NY %5-15-396

IV, INFCRMATIOCK DEVELOPED IN 1950
CONCEBRNIFG COMMUMIIST P.LRTY
MEMBERSHEIP OF WILLIAM AND

SYLVI/i DANZIGER

HAX%ELITCHER edvised SiS VINCENT J., CA4HILL =znd
JAMHS T, O'BRIFN of the YMew York Office in July, 1950, thet
he was a2 classmatc of WILLIAM DANZIGRR at the College of thc
City of New York (CCN¥Y). ELITCHER stated that he was emploved
in the Bureau of Ordrance, Navy Department, from 1938 until
September 30, 1948, wnen he rcsigncd from the Nrevy Department
to accept & position with the Reeves Instrument Corporation,
New York City.

ELITCHER ndmitted thet he hod joined the Communist
Party sometime in 1939.in Weshington, D. C., ond wes active
in Communist Party activities until ebout August, 1948, just
prior to his coming to New York City.

ELITCHER adviscd the same agents on July 27,
1950, thet DANZIGEE had becn & member of the Communist Perty
from approxim~tely, 1939, until the summer of 1948. He
indicsted thet DANZIGER mey still be = member of the Party.
ELITCHER said he bescd this information on personal knowledge.

ELITCHER, when reinterviewed at the MNew York Office
on- September 7, 1950, by Sia VINCENT J. CAHILL and the reporting
agent, stated that WILLIAN DAGNZIGIR joined the Havy Department
cell of the Communist Pzrty shortly aftcr his return from the
West Coest in 1945. FRLITCHER stated thet DiNZIGER probsably
got into the Wavy Dopartment cell on his (BLITCHER!S) recom-
mendation., ELITCHER stated thst he vagusly reczlled thst
DANZIGER may have ssked him to get him into BLITCHER'S group.

He stz2ted he had knowledge, probably from MORTON SO3XLL, another
classmate of DANZIGTR ~t CCNY, that DNZIGER had formerly been

a member of the Communist Party before he left Washington in
1941. ELITCHER further stzoted thet it would have bzen necessary
Tfor him to heve mentioned this foct--th~t of DANZIGFR'S prior
membership--in oréder for him to be zdmitted to the Novy De-
pertment cell.

- 17 -
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BLITCHER recalled that DANZIGER joined the cell
probebly about six months after DANZIGTR rcturned from the
West Coast in May, 1945. F®LITCHA™R definitely recalled
attending meetings of the Communist Party, Navy Departrent
cell at the home of WILLIAM DANZIGHER at the Southeast address
and glso gt the DANZIGER home which was located in the Worthwest
section of Washington, D. €. When the addresses L3}2 Faley
Terrace, S, E,, Weshington, D. C. and 1909 19th Strcet, . W.,
Weshington, D. C., were suggested to rim, TLITCHER definitely
stated that these were the cddresses of DAIZIGER where the
Nevy Depertment cell meretings were " ~1d a2na et which he was in
attendance.

The above informztion wes substantiated by ELITCHW%R'S
wife, HELENE, who was interviewed at her home, 164-18 72nd ivenue,
Flushing, Long Island, liew York, by Si VIFCENT J. CAHILL and
reporting sgent on Scptomber 7, 1950.

Regerding her own Communist Party affillations,
HELEN LI&CHER stoetcd thet she hod been & member of the
_Gommunlst Porty from approximstely the cnd of 1943 or
shortly efter her merringe until the time she departed from
Wrnshington with her husband to New York City. After joining
the Communist Paorty, she was placed in the Nevy Department

—————=¢ell-of -the -ComrmmiztPartyin which her hHusband was &lso

e member., Mrs. ELITCHER stated thet shc wes active In the
: Nevy Depsartment cell up until april, 1946, when she took

maternity leave of sbsence from the Office of frice admini-
strution, wherr she wns then employed. Her first child,
KAREN, was born during Xny, 1946, and sho did noet return to
work untll Janurry, 19&7 Durin;: this period, she d4id not
resume her Communist Perty actlivitics in the Nrvy Department
cell., She worked apsin for the Office of Price Administretion
from January to March, 1947, &t which time the activities
of ‘the OPA were practically dissolvcd znd she was dismissed
from her position, During this pcrioéd from Jenusry to
March, 1947, HELTHE {F'Ll‘l‘CimR stated that she possibly attonded
one or two mertings’'of the Navy Department eell of the Communist
Party, but shc wos not surce. it any rote, she reenlled that
it was during this period from Jenuary to March, 1947, thet
she wes trensferred to & houscwives' cell of the Communist Porty,
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which cell apieered to be set up on the besis of lscetion of
residence in Weshington, D. C.

Regerding the Navy Department cell, HELERE
ELITCHER advised that at thc mcetings she sttended there
were generally six to eight people precent on esch occasion,
which comprised the cell. She stated that normelly meetings
of thils cell werc held every two weeks and thzt cach meeting
of the cell was held at & different home. She sdded thet
members of the cell held meetings in their homes arn3d
rotated in order. At cach meeting ducs were collecied from
each member and were turned over to the Cheirmen. She s8d-
vised the amount of dues collected was principally dzsed on
the amount of money being carned by the person. She stated
that the Chairmon of the cell usuelly reteined the position
for a pericd of from six months to & yesr, at which time an
election was held and cnother member of the cell gemerelly
beceme Chairmen, HELWNE BLITCHER was unable to recsll eny
of the individusls who held the position of Chairmsn over
her particular cell. HELERE ELITCHYR did stete thet WILLIAM
and SYLVIA DANZIGFR were dofinitely members of the ¥avy
Department cell of the Communist Party. She recalled thet
WILLIAM and SYLVIA DANZIGER attended several meetings of the
Navy Department c¢ell, at which mectings she enéd her husband
were 21so prescent. Mrs, ELITCHER remembered thet her husband,

MAX; "ettended mectings 'at the home of WILLIAN and STIVIA
DANZIGER at the Southcast address in Weshington, D. €., where
the DANZIGERS resided for e short period after their returmn
from the Wost Cocst. Mrs. ELITCHER could not recalil the
cxzet address.

Mrs., EL1ITCHRER further stated that it wss her
recollection that sometime after iapril, 1946, SYLVIZ DANZIGER
elso was transferred from the Nevy Department cell «f the
Cormmunist Party to a houscwives! c¢¢ll of the Communist Prrty
in another section of Wsshington. lrs. ELITCHER st=ted,
however, that hcr knowlcdge of SYLVIa DANZIGER'S pa=ticipation
in Communist Party cell mcetings was limited to the Ravy
Department cell.

- 19 -



- J T e - —man - et = n— ey s -
fEs =ty

e S Bl d i i A T s - W W

NY 65-15396

HELENE ELITCHER on February 18, 1952, quelified
her statements concerning SILVIA DANZIGER'S participation
In the Navy Department cell of the Communist Party to
SA VINCENT J. CAEILL. She stated that she was not positive
thet SILVIA DANZIGER had ever become & member of the Navy
Department cell.,

MAX FLITCHZR informeé SA VINCENT J. CAHILL on
February 18, 1952, that SILVIA DANZIGER'S name was submitted
by him for epproval to Communist Party Heedguarters in
Washington in anticipation that she would become & member of
the Navy Department cell of the Communist Party. He advisead
that this was towards the end of 1945, ELITCHER also recalled
that there was a long deley in her case in receiving approval
angd believed that the reason for the delsy was due to the
fact that the Party was unable to decide whether SYLVIA
DAEZIGER should become a member of the Navy Department cell
or whether she should become a member of some other cell
group.

HELFNE BLITCHER on February 18, 1952, had =&
vague recollection that SYLVIA DAHNZIGER mentioned to her
that she hzd finally been picked up and had become a member
of ® housewives' group of the Communist Party in Wsshington,

D, _C.__HELFHE ELITCHFR_definitely stated that SYLVIA_DALZIGER

L

was not & member of the same housewives' group with which
she was affiliated during 1947 end 194B.

V. INFORMATION CONCERNING PCSSIBLE
ATTWMPTS TC RECRUIT SUBJECT
INTC ESPICHAGE NETWORK

In a signed statement dated July 20, 1950,

MAX ELITCHER admitted thet JULIUS ROSE!BERG, a former class-~
mate at CCNY, contacted him during the summer of 194ly at his
home in Washington, D, C., &nd attempted to recruit him into
a Soviet espionage network. FELITCHER stated thet ROSENBERG
ssked him to furnish reports end drawings on the¢ work he was
doing &t the Bureau of Ordnance, Navy Department, Washington,
D. C.

- 20 -
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ELITCHER advised that at this time he had access
to confidential information. ELITCHER said that he did not
flatly refuse POSEIBERG, but put him off with vague excuses.
As a result, ELITCHFR advised, his relationship with ROSENBERG
continued from the summer of 194 until the spring of 1948.
ELITCHER stated that he saw ROSENBERG apnroximetely six times
during this period snd on each occasion ROSEIBERG renewed his
request of ELITCHER for information.

It should be noted et this point that JULIUS
ROSENBERG and hils wife, ETHEL ROSENBEERG, and MCRTON SOBELL
were found guilty of consplraecy to commit espionage by &
jury in the Southern District of Wew York on Mzrch 29, 1951.
On April §, 1951, JULIUS and ETHHEL ROSEI'BLERG were sentenced
to death. MORTON SORELL was sentenced to 30 yeesrs,

During the course of interrogztion of MAX
ELITCHER, extensive inquiries were mede as to the identities
of other individuals who possibly were contacted by JULIUS
ROSENBERG in order thnt ROSENBERG could solicit information
from them and recruit them into a Soviet espilonage network.

In this connecction, MAX ELITCH®R advised that,
in one of his earlicr mectings with JULIUS ROSENBERG either

—————1n -Washington or New York, ROSEMNBEZRG Introduced the nome of

WILLIAM DANZIGER to him, recelling thet DANZIGER had been o

' clagsmate of theirs et CCHY during the period from 1934 to
1934,

ELITCHER recallecé that DANZIGER went to Washington
with him in November, 1938, after their gradustion from CCNY,
end further reczlled thet they both sccured positions with the
Bureau of Ordnance, Navy Department, Washington, D. €.. ELITCHER
and DANZIGER resided together at 1316 Delafield Ploce, Washing-
tonn, D. C., for a short time after their errival in Washington.
ELITCHER steted that ROSTIBFRG asked him where DANZIGER was
working and gencrz2lly expressed intercst in DANRZIGER'S work.
RLITCHER edviscd that he told ROSENBERG thot DANZIGER wrs not
in Washington at that time, but was believed to be working
somewhere 1ln Celifornian. F¥LITCHEK estimsted that this early
incuiry about DAMNZIGER by RCSEEZTRG was msde cither in the
£2l1l of 19l or possibly as ls2te as thc early pert of 1945.
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BLITCHER edvised thot on one other occasion,
possibly in 1645 or 1946 ofter the end of World Wer II,
ROSENBERG egein inguired of him as to DANZIGER'S wherenbouts.
ELITCHER stated thet et this time DANZIGER had been trans-
ferred from Californie to the Bureau of Ordnence, Navy De-
pertment, Washington, D. C., and was employed ns 2n Urdnonce
Ingineer. ELITCHEK emphasizcd thst he did not lknow whether
ROSENBERG ever contacted DANZIGER or whether anyone ever
contacted DANZIGER at ROSENBERG'S request. IHe indicated,
however, that it wsos his impression from ROSENBERG'S sttitude
and from the fect that inguirles hed been mnde twlce about
DalZIGER that ROSENBERG possibly had DANZIGER in mind as &
potential recruit for his espionage network.

MAX ELITCHER recelled during subsequont .
interviews on August 9, September 7, and September 13, 1950,
by. SA VINCWNT J. CAHILL that in addition to the inquirics
made of him by JULIUS ROSENBERG concerning the work of
DANZIGER, MORTON SOBELL mede one inguiry regsording DANZIGER!'S
work, ELITCHER placed this inquiry as about the time DANZIGER
was transferred from the Burceu of Ordnance, Washington, D. C.,
to the Naval Ordnance Leboratory, White Oak, Meryland.

DANZIGER'S personnel file, Naval Ordnonce Laborstory,

reflects-that —this transfer was made on March 2, 19487

ELITCHER qtetpd that he saw DAKZIGER frequently
whille they were in Woshington, D. C., but never inguired of
him as to whecther ROSEREFRG or SCEELL had ever approached him
for confidentiel informztion, UTLITCHER stnted that he did not
consider it ctdvisable to inguire of DANZIGER whether hes had
been eporoasched since it was none of his business ond, further-
more, ELITCHER sa2id he recelled MORTON SCBELL'S anger at the.
time he (ELITCHER) mentioned to SOBELL that ROSKEIRWRG hsd told
him t hat SOBELL was coopernting in furnishing informotion.
ELITCHER stated that he did not wish to create the possibility
of another occurrence of the samec tyoe teking plece and,
accordingly, never mentioned SOBELL'S inquiry to DaRZIGTR,

Regarding MORTOH SORELL, MaX BLITCHWR racnlled
that he was & clasgmate of SCBELL et CCNY from 193l to 1938.
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According to ELITCHER, SOBELL also went to Washington in 1938
ebout a month after ELITCHER and obtained & position as an
engineer with the Bureau of Ordnance, Navy Department, This
time SOBWLL lived next door to ELITCHER, who was then residing
gt 1316 Deleficld Plnce. Sometime prior to aApril, 1939,
FWLITCHER indicsted that he and SOBELL took sn apartment
together at 4925 Secventh Strecet, Woshington, D. C. They
lived nt this address for zbout one year end then moved to
2225 N Street, N. W., Washington, D. C. They r:mained there
together until about September, 1941, when SCBELL left to do
graduete work &t the University of Michigen in electrical
engineering.

MAX ELITCH%R admited, ns previously szt forth,
that he joined the Communist Party some time in 1939 in
Washington, D. C. WLITCHYE expleined that he was induced
and persuaded to join by MORTOIXSOPELL. SOBTLL told RLITCHER
some time in 1939 thet he, himself, was a member of the
Communist Perty.

ELITCRER stated that, in the lastter pert of 1947,
SOBELL purchesed 2 home near ELITCHER'S home in Flushing,
New York. Shortly after SOBELL!'S srrivel iIn Peaw York City,
SCBELL 2l1so obteined employment ct the FReeves Instrument
Corporation, where ELITCHEN is employed.

ELITCHFE further stated that WILLIAM D/NZIGER
visiteéd SOBELL in the f£e11 of 1949 et SGBELL'S home in
Flushing. according to FLITCHER, the visit took place shortly
after DANZIGER was dischargesd from his position ot the Eureau
of Orénance, MNavy Departmant, Wachington, D. €., on loyslty
grounds.,

Regerding MCRTON 30BYLL, the records of the
Americen Airlines, Le Gusrdls Field, rcflect SOBELL left for
Mexico City on June 22, 1950.
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VI. INITIAL INTERVIEW OF SUBJECT

WILLIAM DANZIGWR was initiclly interviewed con-
cerning this matter on fAugust 28, 1950, by SA JAMES T.
O'BRIEN ond the reporting agent at the New York Office.

DiNZIGER stated that he is not now and never hes
been a8 member cof the Communist Party. He stated that he did
not know whether or not MAX ELITCHER or MORTON SOBELL are
or ever have been Communists, stating that he hed no in-
formation on the subject. He steted that his wife was not
now and never hes been 2 member of the Communiszt P2rty under
her true name or under the name of SYLVIA TUCKER, =~ He stated
that he was familiesr with the name SYLVIA TUCKER only bcceuse
the allegation had been made during the course of his loyelty
heering that his wife hed used the name for her Communist
Party membership.

A. INFORM.TION CONCERNING
JULIUS ROSENBERG

With reference to ROSENBERG, DANZIGER stated that

he remembered him veguely from school £t CCHY but stated that

| he had not seen or heerd from ROSERBERG in any wey since they
—  hed_greduated in. 1938.__ He_ues uneble to_supply_any information

—— e

concerning ROSENBWRG'S political sympathics, sssociestes,
' or sctivities while at CCYXY or subseauent thcreto.

DANZIGTR emphatically denied that he hnd ever
been zpproached by ROSTHNRERG, SOLELL or any other pcrson with
any proposition that he should merke svailable informsation of
eny kind either for the Communist Party, for Kussia, or for
any other principal. DAVZIGWR denied that he had ever furnished
information concerning his work to anyone.
B. INFORMATION COMCERNING
MORTON SORELL

Regerding SOBELL, DANZIGER ststed that he wss a
clessmate of SOBELL ~t CCNY and =zlso in high school.

-2 -
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When pressed for information concerming SOBELL'S
political synpathles, activities or asqoclﬁtes, DANZIGER
steted that he was "en acguaintaince” of SOBELL. DANZIGER
st2ted thot SOR™LL hnad such a peculinr personelity that he
did not mzke mony close friends. However, DANZIGER considered
himself to be more scqueinted with SOBELL than most persons.
DANZIG®R relcted thot in the fell of 1938, just before he
went to Washington, D, C., he married SYLVIA FHRLICH. 1In
Washington, D, C., they moved in with n» group of CCNY graduates
vwho were bachclors in a hcuse located st 1316 Delafield Place,

"Washington, D. C. Some of the other members of this group

that DANZIGER recelled were SIDUEYSRTRSH (ph.), MAX BLITCHER,
EDDIEXHILLMAN and MORTON SOBRLL. after » few wecks, D‘“ZIGER
end his wife loceted an apartmcnt of their own and they moved.

DANZIG®R continued to sec ELITCI{WR and SORELL
at the Bureau of Urdnancre, Navy Depsrtment, until August
1941, when he left Washington, D. C., to work in New York
City. After his departure from Woshington, DANZIGER stated
that he mey have rocceived nan occrsionnl communicstion from
SOBELL,but stated he hed no spececific rncollection of same.

After his rcturn to Weshington, D. C., in 1945,
DANZIGER rclated thot SOBELL end his wife pa2id them a brief
visit. _DaNZIGER could .not plance-the time--ofthis-wisit-any

better than sometime beotween 1945 ond 1949, He was unable
to recall what was discussed or whether or not the SOBELLS
were sccompanied by their children, the time of day or the
time of yesr when they visited, nor whot sort of work SOBELL
was dolng or where SCBELL was living at the time.

DaNZIGRER stated thot; after this visit, he did
not see the SCBULLS egnin until the svring and summer of 1950.
DINZIGFR recelled that he moved into his present apzrtment
about Mey 8, 1950, snd es best he could recall he visited
SOBELL end his wifc one evening ebout two weeks after May 8,
The visit wes purely socinl in nature; however, SCGBELL
mentioned to him th~t he wrs planning »n vaecntion trip to
Mexico., DAVNZIGTR st~tecd that SOBWLL mentionaed nothing more
specific about the trip to Mcxico other than thot it was going
to be a vacotion. DANZIGER sa2id the rast of the visit was
purely social in ncture,

. re ~
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DANZIGYR rclated thet his dast contact with
SOBELL was a few weeks later, at which time it wzs necessary
for him to borrow an electric drill from SOBFLL. He called
SOBELL over the telephone and explcined he wented to borrow
the drill, at which time SOBELL told him to come over to the
house 2nd pick it up that very night. DANZIGER stated that,
when he arrived at SOBELL'S home, SOBELL was in the vrocess
of packing for his trip to Mexieco, SCBELL told DANZIGER that
he was tircd and needed o vocation. Present in the home
on this perticular visit wes SOBELL, his wife and children,
and his sister-in-1lerw, wnom DANVZIGER recnlleé cs EVE or ANN
or some simllear name,

It is pointed out thet lirs, EDITH LEVITOV,
SOBELL'S sister~in-law, has admittcd to Bureau agents that
she has resided with the SORELL family et Flushing, Ncw York.

DANZIGER relatesd thet, efter he picked up the
drill end visited with SOBELL for =2 shert period of time,
SOBELL packed his bags in his own sutomoblle and told .
DANZIGER thnt he wes leaving for Fexico City on that very
night. DANZIGER definitely stoted that SOBELL told him that
his sister-in-law would bring the SCOPULL car bsck to their
home in Flushing =2fter the SORTLLS hrd left for Mexico City.
~—— ———DANZIGER -definitely-stated thet he-saw-SOREELL drive.off _with
his wife, children, and sister-in-lew spparently to the airport.
' At this time, DANZIGER stnated he drove beck to his own home. )

DRTZIGER recalled thrt 2 short time ofter SCRELL'S
departure for Mexico, he received an oir mail, first class
letter from SOBRLL st his recldence, 12l Featherbed Lene,
Bronx, New York. The letter, eccording to DANZIGWR, was
purely social in content. DANZIGYR could recall only that
SOBELL mentioned that he h»d a2 pleasant trip deapite the fact
that it was necessary for him to hold his baby on his lep =all
the wey down. The letter stated that the SOBWLLS were "heving
a good time" or "hnving o good rest" or words to thnt effecet.
When esked 1f he still had the letter in his possession,
DaANZIGER steted thrt it might he sround the housec.

- 26 -
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C. INWFORM.TION CONCFRMING
OTHER ASSCCI..TES OF ROSTEBERG

With roference to JOEL BLRR, STANLEY RICH, end
WILLI/M PERL, other possible associntes of ROSENBERG,
DaNZIG®R steted thot he recelled them as clossmabes at CCRY,
but thet he had not scen or heerd from them since thelir
greduation in 1638.

DANZIGER wes shown plctures and given the names
of the following persons and in each casc stated that he
had never seen or heazrd of thaem:

ANN and MIKW SIDOROVICH
VIVIAN GLASSMAN

LOUISE and ALFRED SARANT
DiVID and RUTH GREEHGLASS
ETIHEL ROSENEERG.

DANZIGHRR steted that he has kmown FKaX ELITCHER
e -8incc their college-deys =t CCNY.end stoted that_he . has_seen
him on several occszsions at work st the Burcau of Yrdnance, -
N Weshington, D. C., aftser his return from Celifornia in 1945,
ond also that he o2nd his wife and visited the DANZIGERS
on 2 few occoesions sime 1945,

After the intcerview on sugust 28, 1950, the
intervicwing agents nccomponied DANZIGER to his home. lpon
errivel ot home, DANZIGTR mede & scerch for about five minutes
end advised the agenis that apporently the lettor from SORELL
had been thrown awny. He refuscd to exccute 2 waiver of
search, steting themt he hndé no material of any kind which
would be pertinent to this investigetion and hc could not
"sce his way clear" to have e group of agents "ransack"his
home espeelally in view of the facel thot his wife wss quite
nervous. DANZIGVR mnde pvailable his Remingbton Five portable
typewriter so thnt specimens could be taken.

- 27 -
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D, INFORMATION CONCERNING
SUBJECT'S DWNILAL OF
COMMUKIST PARTY MEMBERSHIP

Concerning DANZIGER'S statement to Buresu ngents
thzt he is not now 2nd never hos been a mumber of the Communist
Perty, MAX ELITCHTR subsequently furnished considerable in-
formetion concerning sccurity regulstions set up for the
Navy Depertment cell members of the Communist Party. This
information was furnished to 8Sa VIUCENT J, CAHILL in 1951.

ELITCHER steted thet all of the members of the
secret cells of the Communist Party in Washington, D. C.,
were elther Government employeces or had close connection with
Government employecs, which mede it neoessary that a strict
set of security regulations be edhered to to prevent dis-
closures regarding the existence of cell systems and the
identities of Communist Posrty members.

The structure of the coll itself in one perticulsr
Govearnnent 2gency to & great extent preclnded one cell member
from knowing of the identities of other cells in the Govern-
ment since they hod no contact with them 25 Party members.,
Each cell member ir 2 particular Government agency necessorily
by his membership knew the identities of the other members of

- o —— -

that such cells existed in Government zgencies in W-=ch ington.
If a member was leaving Weshington, D. C., he wns instructed
not to divulge thrt such en organization existed whether he
was being transferred to 2 Communist Party group inside or
outside of Government employment.

ELITCHER stated that there wes 1ittlo or no
knowledge of the secrat cell Perty work by eny Communist
Perty members outside Washington, D. C. Basically, the cell
members were instructed ncver to sdmlt thet they were members
of the Communist Party or mcmbers of nany secr-t c¢clls or even
that seecrct eells cxisted. In addition, no membership cords
were ever fshuefl to Communist Party moembers snd Government
employees. This precluded the possibility of disclosure
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through the loss of the card., ELITCHER stated that to his
knowledge the fsct that no membership carde were issued

only applied to Communist Party cell membership in Government
egencies,

Individusl cell members were instructed never to
mention in the presence of anyone who w2s not » member of the
cell that any meeting wes taking place at a designated time
or place. In addition, at ench meeting of the cecll the dote
and plece of the next mrcting wes set and sometimes the date
and plece of the meeting asfter the next one was set so that,
in case snything prevented the rext meeting from being hsald,
the members would know when and where a subsequent meeting was
to take plece. Mcmbers were urged to be very disereet in
their conversztions over the tclephone.

Furthermore, the members of the Novy Department
cell were instructed thet, in the event they were questioned
by Government investigators during the investigntion of them-
selves or other mcmbers of the cell regarding mambership in
the Communist Party, they should deny thst they werc members
of the Communist Perty &nd should stste thst they hed no
know ledge thnt the individunl was o member of the Communist
Perty. It wac impressed upon them that this procedurs should
be strictly followed since no record existed which could

—————"ever be utilized by = Governmmt agrney to provimombsrshiv

in the Party. They werec similarly instructed that all menbers
of the Porty working for the Government were also i1asuecd the
seme instructions and thst each member should feel secure in
this knowledge.

It is ngain pointcd out that during the initiel
interview of DANZIGER on august 2B, 1950, and during o1l sub-
sequent Iintarviews by Bursau aghntv,DANZLGER denied thet he
is.now or sver has been n member of bthe Communist Party.

Chief Assistant to the United States cuorney
MYLES J. LAKE advised on Auvgust 31, 1950 th t UTLLI A
DAX ZIGYR eppe"red before t ) outh

srn
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VII. INTERVIEW OF SUBJECT'S WIFE,
SYLVIa DANZIGER

SYLVIA DANZIGER was interviwed also on August
28, 1950, at her home, 12 Ferntherbed Lezne, New York City,
by SiS ROBERT F. ROYAL and JOHN a. HANISCH.

SYLVIA DANZIGFER admitted membership in the
Communist Party while residing in Los Angeles, However, she
cleimed her husband, WILLIAM DANZIGER, knows nothing about
her actusl membership., She denied being a2 member of the
Communist Psrty after returning to Washington, D. C., in 1945.
She denited knowledze of any letter her husbend received from
MCRTON SOBELL from Mexico City.

SYLVIA DANZIGTR was reinterviewed by the same
agents on August 29, 1950. She zdvised thot her memory
had been refresh«d and she now recalled that her husband
had received 2 letter from MORTON SOBFLL from Mexico City.
She was unable to recell whether she had read the letter
herself or whether her hushand hzd reecd it to her. However,
she related leter thst she must have read it hersclf since
she recalled the letter wss handwritten end signed "“MCRTIE."
She clsimed that this letter was sociael in naoture. She
stated—thet -the-letter did-not-requesy-rither. herself or

her husband to do snything for SOBELL.

However, Mrs. DANZIGER related that on the morning
of August 29, 1950, both she and her husbend, WILLIAM DANZIGER,
went to her uncle, MORRISSBHRLIC!H, who is an attoerney and who
is also her husband's employer .at the Academy Electricsal
Products Corporation. Wnile there, her husband told her uncle
thet he had answered this letter from SOBELL, but she ststed
she 4id not know whet he had written in his rcply. Since
her husbeand had not previously told her about enswering this
letter and since the morning visit to her unele, she had no
chanece to discuss the metter further with her husband.

- 30 -
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VIII. REINTERVIEW COF SUBJECT

The subject wns reinterviewed on August 30, 1950,
by 8.4 ROBERT ¥, ROYAL end th. reporting egent.

Upon being confronted with information furnished
by his wife, SYLVIA DANZIGER, to the effect that he had written
to SOBELL In Mexico City, DARZIGER statsd thet his memory had
been refreshod and that he now recslled having written to
MORTON SOBELL st a Mexico City eddress. However, the only Fart
of the eddress he rccazlled is the word "Cord" or “Cordova,'!
DANZIGER denied having the exact nddress in his possession.

He a8lso admitted possibly receciving two letters from SOBELL
while SOBELL was in Mexico. He also sdmitted that he possibly
answered both of SCBELL'S letters and thet he had typed his
answer on his own typewritcr.

The first letter DAVZIGER reccived from SOBELL
arrived in" New York City about one weel efter SOBELL went to
Mexico and DANZIGER strnted thzt he éid not answer it too
promptly. DANZIGER could not recsll the contents of the
gsecond letter he recieved from SORELL. He stated that the
letters were purecly sociel and personnl in nature esnd he

could recsll nothing specific about them. _He-remembered
——"thst SUBELL did not ask him to do anything in these letters.

. : The records of the Immigration and Nsturalization
Service et Loredo, Texss, reflect that MORTON SCBELL was
deported from Mexico by Mexican suthorities on Jdugust 18,
1950, whereupon he wns arrcsted by SAS LEWIS C. TAYLCR,

JACK B, PEDEN, R®X I, SHRCDFR and JOHN W. LTEWIS.

A2 pointed out previously, JULIUS and FTHEL RCSTHBERG
and MORTCN SOBWLL were found gullty of conspirscy to comnmit
espionage by 2 jury in the Southern District of New York on
March 29, 1951. On April &, 1951, JULIUS end WTHRL ROSEWUBTRG
were sentenced to denath., MORTON SOEWLL was sentenced te 30
years.,

DANZIGER further advised thrt he considered
contecting MORTON SOBFLL'S attorney to sec if there was anything
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he could do for SOBELL. He stated, however, thet he had no
desire to get involved in any of SOERELL'S troubla. DANZIGER
stated thet he believed in SOBELL'S innocence. However,
should SOBELL be found guilty, he 4810 not wznt to heve anything
more to do with him,

The subject wes 2goin Intervicwed on august 31,
1950, by SA JAMRES T. O'BRIEY and the reporting agent. DANZIGER
could rccall nothing more ecbout the letters he received from
SOBELL or those he wrote to SOBRELL in return. He stated that he
had searched ggein for the letters in question end epperently
they had been thrown out since he could not locate them any
place in his home.

It is to bec pointed out thet DANZIGKR cloimed
he hzd not visited with the SCOBELL family from the time of
SOBELL'S visit to the DAKZIGERS in VWashington, D. C., until
after DANZIGER recturncd to worle in New York City and had
subsequently visited SCBELL ot his home.

When confrontced wit¥ the fact thet he (DANZIGRR)
and his famlly wore observed visiting the SCBELLS in the feall
of 1949 in 1~1ushing, Bew York, Pccordlng to MAX RLITCHER,
DANZIGER stated that his memory had now been refreshed °nd
that he recellecd he and his wife and femily drove up from

-~
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Washlngton in ‘thelr new jecp stetionwsgon to visit the SOBELLS;
DANZIGER thought this visit took place in July, 1949, since

he was still employed Bt the Bureau of Navel Ordnance, Washing-
ton, D. C.

IX. INPORMATIGH CONGERIING 4 LEITER
AED TWO ENVELOPES TURNED OVER TO
BURFAT} AGENTS BY MORTON SOBELL'S
P BROTHER-IN-LAW, DAVID LEVITOV

On July 24, 1950, DAVID LEVITOV, brother~in-law
of MORTON SOBELL, 2135 Lece Highway, Arlington, Virginia, turned
over to SAS CARL E., GRAHAM and LEWIS F., GLIHN of the YWashington
Field Office & lctter doted July 8, 2nd two envelopes., At the
time LEVITCOV furnished thesc envelopes and the letter, he stated
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that he did not know whether the letter wes received in either
one of the envelopes. He mentioned that, if the letter wes
not contained in either cne of the envelopes, he was not in
pessession of the correspondence which hacd been sent in the
envelopes.

The lectber mentioned above is set out s follows:
TJu 8

"Miss E:Xf;vitov 2135 Lee Highusy
’ arlington, Va.

"Der Edie & Rose & Davie
"Helen is sway at the movie with Syd. So I'll

write, All 15 well ~nd we arc comfortably loceted ~- maid
and all. Mecrk is welking - Helen's well & so is Syd.

“"If you haven't transfercd the car title then don't

do so until I let you know further.

"Hops you pot thirng strsightened ovt at home - es
well as could be.

“M"Don't bé too concerncd. For we ara not,

"Having & good rest, hope you are 211 well - much
love to you nll. VWe're having lovely uweather hcre and ell
of us are ars ralaxing snd toking it casy. You know us Mom,
eesy, going impulsive birds, so don't worry about us we'tll
make everything come out 211 right. Syd & Pipsy are doing
very nicely - Pip's says faubt! meaning 'out! and 'ot!
meaning 'hot.!

"Much love to you all,
“Your Hclen

"p,S. to Tdie - You now nll the things I want to tell
you so act upon them - special love,

"Your Hclen"

- 33 -
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. It is pointed out that the noistlon Miss E.
LEVITOV, 2135 Lee Highway, arlington, Vipginin, a2t the top
of the a2bove letter is hondprintad. The szsiutotion =nd
first four porngravhs are written in script handwriting
whereas the bzlrnce of the letter is handprinted 2nd signed
"HTLER Y

On Aupust 1li, 1950, thec FBI Leshoratory advised
the script hondwriting in the obove letter was compared
with the known hendwriting of MORTON SOBVIL and the
conclusion was reached that MORTOW SORELL r=d written
the salutsation and the first four prragropts of the letter,

Concerning the two envelopes gentioned previously,
which envelopes were furnished by DAVIDqLETTuV, one envclope
is postmerked July 2, 1950, High Bridge” Stetion, New York,

New York, and addressod to EDITH L%VITOV, 2135 Lee ng‘lway,
Arlington, Virginis. Tt is noted that the @riting contained
on this envelope is handprintced.

The othsr envelope is postmoried July 16, 1950,
High Bridge St~tion, New Yorl, Necw York, ané is also czddressed
to EDITH LEVITOV, 2135 Lee Highwny, Arlingion, Virginie. This
address contains both hnndprinting end hangwriting.

\
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On October L4, 1950, the FBI Lshorntory advised
thet the hendprinting on the enveolope dated July 2, 1950,
wes compared with the Mmown hrndprinting of WILLIAM DANZIGER
and the conclusion wes resched that DANZIGER had hendprinted
this address.

Chief assistrnt to the United United attorney
MYLES J. LANE, Southern District of New York, when advised
of the results of the Leboratory exnminstien, stated on
October 9, 1950, thot he would agein subpomsa WILLIGM and
SYLVIA D:iNZIGER before the Federel Grand Jury end guestion
them in more detnil regerding the above-mantioned letter end
cnvelopes.

It should be noted thnt UILLISH DANZIGER when
reintervicewed on August 30, 1950, by S ROEERT F. ROYAL and
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the reporting egent wos specificelly questioned regarding
the letters he ndmitted recciving from MORTOW SOBTLL while
SOBELL wns in lexico City. DANZIGRR at that time stated

definitely that SOBELL did not recguest him to do enything
for SOBELL in these letters,

On October 18, 1950, Chief Assistant to the
United States Attorney MYLES J. LANE turned over to the re-
porting agent handwriting end handprinting specimens of
WILLIAM and SYLVIA DANZIGER. Mr. LANE explained that these
specimens were given voluntarily by WILLIAM and SYLVIA
DANZIGER in the presencz of the Federa2l Grend Jury for the
Southern District of MNew York on October 18, 1950.

Mr. LANE stated that specimens consisting of
8ix small white envelopes contained the handprinting end
handwriting of WILLIAM DAIZIGER mzrked with the date and
initiels of LOUIS BMisON, Court Stinographer. .also, four
long whitc envelopes contrining the handwriting and hand-
printing of SYLVI:i DANZIGER were obtained. These cnvelopes
_ were also marked with the date ond the initiels of LQUIS
< BENSON 2nd BRNEDICL¥DEBUFF, Court Stenographers.

By letter datcd Getober 18, 1950, the zbove

.
s e mre b gy RGP T B

[

the Laboratory wes reguested to comparc the known specimens
mentioncd sbove with the handwriting sppeering on the envelope
addressed to EDITH LEVITOV, which envelope 1s postmarked

July 16, snd also comprre the known spccimens with the hend-
printing avpearing a2t the top of the letter datcd July 8,

which letter was turncd over to agents of the Wqﬂuington
Field Cffice by DAVID LEVITOV,

By rcport datcd October 20, 1950, tha FBRI
Laboratory concluded that WILLIAM DleIGER printc¢d the address
of Miss E. LEVITOV, 2135 Lec Highuny, aArlington, Virginia,
which appears at the top of the letter dntﬁd July 8.

By report deted Novomber 9, 1950, the FRI
Laboratory edvised thrt the hundorinting ond hqndwriting
eppearing on the envelope addressed to TDITH LIVITOV in
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Arlington, Virginie, which envelopce 1s postmarked July 16,
was compersed with the gdditional hendwriting ond hand-
printing specimens of WILLIAM DALMNZIGER which speccimens

were obtained by the Washington Field Office and forwerded
to the FBI Loborstory by letter dated Novembcr 1, 1950.

The conelusion wes reachcé thnt WILLIAM DANZIGTR elso
addressed the envelope to BEDITH LEVITOV postmerked July 16,
1950,

In summing up the cbove-mentioned examinntions,
the FBI Laborgctory concluded that DANZIGER hendprinted the
eddregs of Miss E. LEVITOV rt the top of the leotter dnted
July B8, 1950, znd that DAMZIGTR slso wrote the neme and
address of EDITH LEVITOV in 4rlington, Virginie, on both
envelopes postmarked July 2 end July 16.

X. TIWFORM:ATION CONCURNING SURJECT'S
ADMISSION OW OCTCRER 25, 1550, THAT
HE LCTED LS 4 MAIL DROP FOR MORTON
SIBRLL

) Chicf Assistont to the United Stetes Attorney
MYLES J. LAN®, Southern District of hew York, adviscd that

-on October 25,1950, WILLIAM DRVZIGFR accompeamricd by his

sttorney, MCRRIS FHRLICH, conferr=d with Mr. LiNE, 2t which
time FHRLICH advised thet DINZIGTR, through ferr and con-
fusion, had withheld pertincint informetion when previously
questioned by Burcsu agents, EHRLICH told LANE thet on his
edvice DANZIGER hed dcecided to cooperzte with the Government.

DANZIGTER was reintcrviewed on October 25, 1950,
by SA JAMES T. O0'BRIEN anéd the reoporting agent in the presence
of DANZIGFR'S atterney, MORRIS EHRLICH, VHIRLICH identified
himself as belng DANZIGWR'S uncle and employer =t the Academy
Electricel Products Corporsation, in addition te representing
DANZIGER ns his attorney.

DANZIGER informed intcrviewinyg agents that, as
he stnted previdusly, hc went to SOBVLL'S home to plck up
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an electrie drill the night SOR®WLL left for Mexico. DANZIGER
denied thet SOBELL geve him any indicaticr thnt he wos leaving
on enything but o brief vrerention., He agoin stated thot

SOBELL gave him no instructions of any kizg regerding recelving
or foruwzrding mail. He did not mention he wes in eny difficulty
or wocs fleeing, nor did he mention the tmasfer of his c¢cnrp,

the sele of his house, or the request for z loan of money.

DANZIGER admitted that he rewsived two letters
from SOBELL while SORELL was in HMexico. In the first letter,
DIiNZIGER w~s requested to forward one letiz? to his sister-
In-law in Weshington and te forward znother letter to SOEELL'S
parents who live in the BEronx. DANZIGER elso admitted that
he wes requested to edivse one—fASTRRNAK of 1-42 [j2nd Street,
Long Island City, New York, of SOBRELL'S Mexico City eddress
and also of SORBELL'S alias, which DANZIGER smew to be
M. SOWELL. DANZIGER was advised of this giiss in the lctter
from SOBELL.

Wnen questioned by Burcau sgemss ss to whether
he did not think it strange th2t he shouvld ke reguested to
forwzrd enclcosed mail for SQBTLL, DANZIGUER stoted thet in
SOBELL'S letter he mentioned that he would explnin to SOBRLL
vhy he was meking these requests the next @me2 he saw

___DANZIGER. - DANZIGWR -alse- menticnad-thot -this exvlenction
was sufficient as far 2s he wes concerned % cerry out the
’ requests of SOBELL.

DANZIGFR statod that, shortly sfter the receipt
of the letter, he placed the enclosure for EODITH LEVITOV
in en envelope and meiled it to-her at 2135 Lee Highwoy,
Arlington, Virginia. DANZIGER stated that ze delivered the
letter personally to SCBELL!'S parents by going to their home
in the Bronx, New York. He could not rcec2il ths oxact address
of *SOBELL'S parents. e

It is to bec noted that LOUIS =d ROSK SOBELL
reside et 600 Trinity Avenue, Bronx, Now Yerk.

DaANZIGER statad thet, upon srrizal at the apartment
of SOEBELL'S pnarcnts, he found no one home o he pleced the
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lctter under their door. He rdviszd that he wrote 2 note on
this letter stating, "I will call you later in the wock ~
Bili," or words to that effcet. DANZIGER stated that he
subsequently crlled SOBFLL'S parcnts but they werc not at
home =and he hoes not-spoken to them since.

With rergerd to the megsage delivered to PASTERIAK,
DANZIGER ndviscd thet he wrote the following message on a plain
sheet of peper:

"MOFTON SCBELL mey bc rcached as M. SOWELL"
snd then sdded SOBFLL'S Mexleo City addrosms.

DiNZIGTR stoted that he enclosced this note in
& plein envelope and nddressed it to PASTERNAK. He szid he
carried the letter around with him for spproximet ely two
weeks,

One night in about the middle of July, 1950,
DANZIGER drove alons in his car to L1-42 }2nd Strcet,
Long Island City, New York. ie reczlled the address os
being & large epesrtment house end he wes able to locete the
PASTWRNAK apertment by looking either on thc bcll or the
- mail box in the lobby. DINZIGER wns definite that the

——————-agpertment was Yocrtvd on the fourth -floor, -possibly aApart=
ment L-RN., He ctzted thst he rrng the bA 1l 2t this noert-
> ment; but, when he reccived no snswer, he slippcd the
envelope undernegth the door end departed. He steted that
he did not know PaSTERNAK end throt he has never heerd from
him sincec.

DANZIG™R furthcr releted that on or nbout the
fourth of July, 1950, he sent 2 letter to MORTCH SOBELL
using the name end <ddress indicsted in SORELL'S letter. He
stated thet this letter wss sccirl in content and mentionad
the fact that he hed reccived SOBRFLL'S letter. DANZIGUER could
not recoll making ony mention of the request contrinecd in
SOBELL'S lctter to him.

About two wecks lat-r after the recoipt of the
first letter from ¥exico City, DAYIIGFER reccived a sccond
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letter 2gain sddresscd to him at his place of employment.
DANZIGER recalls thnt the rcturn eddress on this letter

bore ~ completcly diff.rent name and address than that
noticed on the first. 1lle believes the street address on the
second letter waes something like "Cord" or "Cordove" or some
similar word. It weg his belief that SOBFLL!'S nliass on the
sccond letter was LEVITOV, but DNZIGER was not certnin., He
was definite that the lettcr wes postmarked from Mexico City.

DiNZIGER st=ted thet the socond envelope contained

a very brief letter to DuNZIGER remarking thset SCGBYLL had

moved to ncw quarters and was cnjoying himself., On a separete

s1ip of paper SORELL recquested thet DANZIGER forward en
enclosed letter to EDITH LEVITOV a2t the Arlington, Virginie,
address. DANZIGER stated thet the note also informed him of
a new neme and address for SOBELL,

DANVIGER stated thzt he forwsrded the sccond
letter to EDITH LEVITOV 2s requested and he agaln wrote to
SOBELL using the name and Mexiee €ity address which were
contained in thu sceond letter. Ke mentloned that the second
letter to SOBFLL wrs agnin scci2l in nature and did not
mention the request that he had received from SOBELL or
comment in any wey upon the unususl mcthod of communiceting

DANZIGER steted thet his firset letter written to
SOBELL In Mexico City was sent eir mnll on ordincry white
stationery and was typewritten on the portable typowriter
which he has &t home. IHe stated thet he wes not certeln
whether the sccond letter to SOBSLL wns typed or hondwritten,

The cdmissions by DIKZIGER that he acted as a
meil drop for SOBYLL werce reduced to o sipgned stntement on
October 25, 1950.

[~ It is pointed out thrt DINZIGER'S attorney,
MORRISAKBHRLICH, wzs presecnt while the stetement wos being
taken. FEHRLICH recouested o copy of the stntement.  However,
he was advisa2d that it is not the pelicy to furnish coplcs
of slipned statements, WHRIICH, therelorc, took notos on the
content of the signed statoment,
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EIHRLICH in scveral instances reauvcstcd the usc
of certein phrascology in thc vrcoeration of the strtement,
which requcsts were @dopted by Da:NZIGER. Twiee during the
coursc of the toking of the statement, DAVZIGER reoauestced
and was granted pormission te heve an intervicw with MORRIS
EHRLICH slonc.

The signed statement is set forth below.

"U. S. Court Housna
Foley Square
Octobzr 25, 1950

"I WILLIAM DAKZIGER wmeke the following stite-
ment voluntarily to JAMES T. O'BRIEN and CHARLES P. SILVERTHORN,
who have identified thems~lves to me &s Special Ag=ntis of
the lederal Bureau of Investigotion. WNo duress, threats orp
promises have been mede to me. 1 know that T do not have to
meke & statement -nd wny stoatement I make mey be used agtinst
me in & court of law. I have btcocil advised of my vight to
counsel.

"I wre born in New York City on April 18, 1918.
I wos graduated from the College of the City of Hew York

— in June,—1938, —I-am--an-Flectricol-Enginecer.— —

- "I have known MORTON SOBELL since Hiph School
days. When I returncd to New York City in Morch of 1950,
MORTON SOBTLL and I rcaumed our rcquaintanceship: I
visited with kim scveral timos after March 195C at his home
on 73réd Ave. in Queens. - ‘

14

"One nipght in the letter pert of June, I
telephoned MORTOF SOBELL for the purposc of borrowing an
electric drill from him. At this time SOBELL to0ld m» he
was leaving theat night for 2 vacation in Mexico and thnt if
I wanted the clectric drill thet I should come over and got
it. I Mnew SCBELL hed on eloctric drill because on my
proevious visits I sa2w the drill in SODRLL'S workshop in the
bnsement of his home.
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"I drove to SOBELL'S home in my own cer on
the same night. I arrived cbeout 9:00 PM. SOBELL.told
me he was leaving by plane for Mexieo. Besides SOBELL,
there were prescnt in his home, SOBELL'S wife, his ftwo
children, <nd a young woman named EDITH or aNN who hazs since
been identified to me as TDITH LEVITOV, a sister-in-law of
SORZLL'S. I remaincd in SOBELL'S home zbout 15 minutes
just lonz e¢nough to pick up the eleetric drill end nsve o
few minutes conversstion with those present. I rebturned to
my c2r ond drove off. When T left, SORELL'S enr, e 1950
Ford, was in his drivewzy and £ll of the persons I have
mentioned abovec werce getting into SOBFLL'S Ford ready to
leave, T was under the impression that EDITH L®VITOV was
not going to Mexico with the SUBELLS but would drive the
SOBELL cor back from the ~irport. I am wable to recell
Cefinitely ot this time whrt gnve me the impression thsat
EDITH would drive the cor bnack.,. Thet was the lest time
I saw the SOBWLLS., I sow EDITH LuVITCV once since then rt
Mr. LAUS'S office.

"ibocut onec ueeir after SOBRLL lcft, I recceived
an air mail letter eddraessed to me 2zt my plsce of employment,
Academy Nlectrical Products Corp., L8LB Brozcdway, MNew York
City. There wos o return 2ddress on the cutsidz of this
envelepe, My best recollection_wes_that _the return address

was M. SOWELL in Merico City ~t n street sddreas I den't
recell., Inside this envelope, therce was o brief note ond

to the beat of my recollection it wes addresscd tDear Bill!?
and signed cithrr 'MORT! or 'MCRTY.!' To my best recollcction,
the letter mentioned SO3TILL hnd 2 pleasant pleons trip end

that he was making mrrongomonts for lodging, ctc.

"Cn ¢ scporete shoet of paper, SOBELL requested
me to deliver or forwerd ¢ letter nddressed to SCRELL'S
perents beginning 'Dear Mom and Pop! nnd 2 letter beginning
‘Der Tdic & Rosc end Davic,' I believe that the z2ddress of
EDITH L®VITOV in Arlingtor, Virginia, w2s at the top of the
letter,

"On thi same note SCUELLL requastcd thot I sdvise
one PASTRWRNA4K cf SUBULL'S Mexico ndidrcss. I belileve

..u_l..
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YPASTFIN K'S first name is MAX and his 2ddress is L1-42
L2nd St., Queens. SOBRLL pnve his name & address on this
note which I remember as M. SOWSLYL, Mexieo Ciby, I cennot
recnll the strect address but Lelicve that this wes the
seme ns the roaturn eddress on the envelope,

"\ day or two later I placed the letter for
EDITH “EVITOV in n plain cnvelope and addressed it to her
at 2135 Lee Highwey, Arlington, V. and meiled it.

"I porsconally took thz note to the home of SOBRLL'S
parzsnts on Trinity Avenue in the Bronx. Since they were not
gt home, I ovleced the notc undosr thzir door. On this note
to SCPELL'S parents [ wrote that I would cell them later in
the week end signed my noame BILL., I attempted to tclephene
them scversl times but therce was no eanswer.

“"In accordance with the reauest cont:zined in
SOBELL'S letter I wrote cut a2 note hthh to the best of
my rccollection wns as follows:

"IMCRILY SORTLT may be rencheé a2s . SCWELL,!
giving the street address in llexieo City which h2d been
containcd in SOEBERLL'S note to me. 1 put this note in 2

- et e

suppli~d to me in the nete. I eorricd this envelope zround
for gbout two wecks bofore I get around to delivering it.
One night sbout the middle of July, 1950, I drove glone in
my cer to the zddruss given on 42nd St. im Qucens. This
address is & lorge spartmint house, T srrived at ahout 9
or 9:30 in thc c«vening., T locezted tha spartment number of
PASTERNALK from thic doorbell ar the mail box. The apartment
wes on the fourth flcor pessibly . I received no snswer
when I rang sc I placced the envclope addressed to PASTERNAK
conteining the note desrribed ébove under the door.

"On or ohout the fourth of Julvy I sent o lotter
to SCRELL using the name snd oddr:ss Indicsted in SOBTLL'S
letter. This letter wos purely sselal in contont end I
mentioned the fact that I hed reecived his letter. 1 don't
recftl)l meking any mention of the requosis conteined in his
letter to me.
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"About the middle of July 1950 I received
snother letter from SOBELL addresced to me at my place of
employment. I am gquite sure that the name on the return
eddress was not SOWFLL or SOZELL but was a decidedly different
name possibly LEVITOV although I mey be mistaken. There was
glso & different street address angd to the best of my re-
collection the name was Cordoba or Corboda In Mexico City.

"Enclosed in this envelope was a brief letter
addressed to me mentioning that SOSELL had moved and some
personal references to his femily. On a separatc note
SOBELL requested thet I forward an enclosed lettier to
EDITH LEVITOV in Arlington, Virginia, end geve his new
address., As I recell it, this was the name possibly
'LEVITOV' and the addrecss contained on the envelope.

"Shortly after receipt of SOBELL'S second
letter I forwarded the letter enclosed for EDITH LEVITOV
to her at the Arlington, Virginia address. About the
same time I sent anothcr letizr to SORELL in Mexico City
using the neme and address furnished by SCBELL in his
second letter to me. This letter was briel and social in
content, I A4id not refer to the fect that SCBELL was using
other names to receive meil nor did I mention the requests

SOBELL had_made of mes in cither letters

"Regarding the requests SOBELL made of me,
SOBELL said in a separate note contained in the first letter
that he would cxplain to me when he sew me.

"I believe I typed my First letter to SOBFLL
on my personally owned typcewriter. The second letter wes
elther typed or handwritten. Both letters werc sent air mail,

"I have read the above ton and one-half page
statoment of facts. All statements and facts herein set forth
gre according to my best rccollection and knowledge at this
time and I believe thim to be true. A

/S/ "WILLIAM DANZIGIR
Ywitnessy JAMES T. O'BRIRN, PBI, ¥.Y.C.
CHARLES P. SILVRRTH GR‘I BI T.Y.C."
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During the intervicw of DANZIGER on October 25,
1950, he again denicd that he is or cver hus been a member
of the Communict Party. Hc deniecd that he cver wes & mcmber
of any kind of e Favy Dcpartment cell of the Communisgt Psrty
or any cell whicn may have becn controlled by the Communist
Party. He dcnied fletly that he had ever been 2 member of
the Young Communlist Lezgue at CCNY or zny group or unit
affilisted with the Communist Psrty, DANZIGER emphatically
stated that 211 of his activity in Washington was confined
to union activitics, He denied any knowl:dge of eny Com-
munist Party membcership on the part of his wife under the
namc SYLVIA TUCKRER or any other name. DANZIGER stated that
he was awere thst it was alleged during his loyalty hearing
in Weshington that his wife had becen a member of the Com-
mumnist Party under the name TUCKER. Howcver, he stated that
he, himseclf, had no xnowledge of her membership in the Com- ,
munlist Party or in the Communist Politicel Association. :

XI. PROSWCUTIVE OPINION RENDEKED -
IN OCTOBER, 1950, REGARDING
WILLIAM DAMZIGER

Chief Assistent to the United States Attorney

MYLES J. LANE, Southcrn-Uistrict-of-Neow. York, was-advised -

of the edditlonal information furnlished by WILLIAM DANZIGER

during the interview by Bureau agents on October 25, 1950, '
LANE stated that, although it is cvlident that DANZIGER is

not furnishing sll1 of the information in his possession, he

(LANE) will not seek a perjury indictment against DANZIGER

at this time in connection with DANZIGER'S denial of Communist

Party memburship beforc the Federal Grand Jury, August 29,

1950. LANE stnted that, efter the MORTON SOBELL - JULIUS

ROSENBERG and reloted cases were tried, it would then be

the time to consider seeking an indictment agninst DANZIGER

for perjury. LANE also adviscd thzt he intended to use

DANZIGER as a Government witness agoinst MORTON SORELL. {
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XITI. INFORMATIOZ DEVELOPED
CONCRRNING ZERRISNFASTERIAK

With rcgard to the PASTERIK residing at L1-42
h2nd Street, Long Island City, New Ye»z, to whom DANZIGER
stated he delivered s note from SOBEIE, it is pointed out that
the current teclephone directory for Zx York Clity reflects
that e FLORTNCEVPASTERVAK rcsides at fkis address. The 1949
Telephone Directory for New York City indicated that MORRIS
PASTERNAK resided at Ll-42 42nd Streci, Long Island City,

New York.

Confidential Informant T3, of known reliability,
advised that MORRIS PASTERNAK had beemzetive in Communism
for many yecars and had scrvaed on pracélzally every leading
committee in the State and Nstional egeratus. The informant
plso edvised that PASTERNAK had atterged the Lenin School
in Moscow from 1930 to 1932, snd thatmzm his return to New
York City he worked at the State 0ffize of the Communist
Party as & "leader." The informant reisted that PASTURNAK
was in charge of the Communist Party I=zining School et Camp
Bcacon, Wew York, in 1939, »nd that h: later was removed
from this position. The informant resirded PASTRRNAK as
"vicious and unserupulous in his Comzrist work."

The informant slso stated that PASTERNAK'S wife,
PLORENCE, ettended the samc Lenin 3cho in Moscow as is
ment ioned above. The informent identiZed MORRIS PASTHRNAK
&s the brother of LOUISﬁfASTERNAK, Lk manager of*ﬁnmp Unity,
which is locsted st Wingdrle, New York T

MAX RLITCHER, previously Hentified, advised
Si VINCENT J. CAHILL in Scptember, 1950, thot LOUIS PASTRRHAK

1s the uncle of MORTCH SOBFLL snd that SOBELL during his youth
hed been c¢mployed by Camp Unity.

ELITCHER described Camp ™=ty as 2 Communist-
operated camp.

The records of the Bourd 22 Elections for the
Borough of Querns reflect that MURRIS s=d FLORINCE PASTERNAK
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have both registered with the American Labor Party for the
years 1943 through 1946,

The "Guide to Subversive Organizations and
Publications," datcd March 3, 1951, prepared and releesed
by the Cormittee on Un-American Activitiec, United Stetes
House of Representatives, Washington, D. C., contains
the follouing concerning the American Labor Party:

"American Labor Party

"1. t'For years, the Communists have put forth the
greatest cfforts to cazpture the entire lmerican
Labor Porty throughout New York State. They
sucececdcd in capturing the Marhattan and
Brooklyn sections of the “nmerican Labor Perty
but, outsidec of New York City, they have becn
unable to win control.’ (Special Committee
on lIn-american Activities, Report, Msrch 29,

1944, pege 78.)

"2. Among tforgenizations that are vietims of
Comrunist dominztion.t' (Celifornia Com-
mittee on_Un-imerican_dctivities, Report,

1948, pages LO end 4l.)"

The 3Board of Elections rccords 1list the occupntion
of FLCREWCE PASTTWRRWAK &s baing bookkeepzr for the Internatlionsal
Workers Order, 80 Fifth Avenuc, New Yorik City.

It is noted that the Internstional Workers Order
is an organization desiguhtcd by the Attorney General es conming
within the purvicw of Exccutive Order 9835.

4. INTERVI®W OF MORRIS
AND PLORFSCTE PASTERN AK

SiA JaMFS T, GYPRI™ and the roporting ajpent
contactcd Miss MARY LCUGHRAN, hoensd of personnel snd payroll
supervisor at the Liguidometer Corporstion, orr the morning
of November 7, 1950, ond & requeust wns made of Miss LOUGHRAY

o e ®
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to make a room available &t the Liquidomcter Corporation in
which the interview of MORRIS PASTFRNAK could ba conducted

by the ebove-mentioned agents., Accordingly, Misz LOUGHRANW
introduced the aforemcntioned agents to Mr., HARRY ©. CULLIN.N,
Vice President of the Liguidometer Corporation, wno readily
furnished a room for the agents to conduct the intzrview of
MORRIS PASTERNAK.

MCRRIS PASTERNAX edvised that he wes the uncle
of MORTON SORELL. However, due to a family quarrel, he had
not been too friendly with MCRTON SOBFLL or SORBRTLL'S wifc for
the past three yesrs. Hec stated that he did not know much
about SCBELL and further that he did not care to know anything
about him.

When ask:d the gquestion, "“What did you do with
the note you recelved from MORTON SORRELL?Y, PASTERNLK
answered that he destroyed the note becpouse he reslized
from the contents thot MORITCHN SORIELL was in some kind of
trouble. He stetcd the note just did not look right to him
and he, thereforec, wanted to nave nothing further to do
with SOBELL, MORRIS PLSTERNAK steted he discussed th: note
wlth no othcr person; howcver, he admittcd thet he hed shown
the note to his wife¢, FLORTKRCE PASTEHRNAK, beforc he destrojyed

At e ———— — e —— g 4T T
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' : When PASTERNAK was requested to rceall the
approximate time or dete thet he found the note under his
door at his home address, he steted that he remenbered finding
the note when he returned one nipght from work. He thought
probsbly the note was found sometimc around the middle of
July, 1950.

PASTIRNAK expleined that a1l of the employees
at the Liquidometer Corporztion got two weeks! vacation at
the same time and he recells thsat the post yeer all of the
employecs had their vacation from July 17 through July 31,
1950. He stated, therefore, that the note nrobahly arrived
just before he went on his vacation.

It is to be noted thnt WILLIAGM DANZLIGEDR statced

thet he slipped thc note under PASTERNAK'S door zpproximately
in the middlc of July, 1950.

- 47 -
® ®



NY_65-15396

PLSTERNAK denied discussing the notc or the
contents of the note with ony of SOBELL'S rclatives or
with any of his own close relatives.

PASTERNAK ndmitted that hs went to Camp Unity,
Wingdale, Ncew York, during his two-week vacztion Trom July
17 to July 31, 1950. PuSTWRNAK admitted that EDITH LEVITOV
was at Cemp Unity ond he indicested that shz nad been in the
camp for somec time prior to his arrival, He denied zgoin
discussing the note with FDITH LWVITOV or discucsing MORTON
SOBELL!'S flight to Mexico with her.

MORRIS PASTFRUAK elso denicd thet he discussed
the note with his brothnr, LOUIS PASTUWRNAK, who is the
head of Cemp Unity &t Wingdele, Few York, 2nd who is also
thc unecle of MCRTON SOBWLL. MORHRIS PASTTRNAK stated that
he end LOUIS PASTMRNAK diéd not discuss MORTOK SOBELL at =211,

Regording the note containing SOBFLL'S Mexico
City addrcss, MORRIS PASTFREAK recellced that the note wes
in & plain white .crivelopc; howevor, he could not recall what
address wes on the outsidce, He remombered that the note uwas
not postmarked. He recalled that the note we2s handprinted,
the print being large, squarc letters; however, he could not
recall whether the notg wns written in ink or DPDCll_altHough
he distinetly recealled it wes prlnteo and not tyoad.

PASTWRENAK epdmitted thaot the note contazined nn
address and p diffcrent nemc for SOSNLL where SOBXLL could
be reached in Mexico City. Tt wns PASTERNAR'S definite
recollection that the name where SODELL could be renched
in Mexico wns different from the neme MORTON SOBELL, snlthough
PASTERN AKX could not rccoll the different name. ¢ indicated
that he might remember the name if he heerd it cgain. The
names N‘VWxLT 1, M.fSANDS M.¥-SORRELL, Me¥E ONELL and M, *-SOVELL
vere sugpestcd to him; howrvir, he stated that they were not
familiar to him.

MORIIS PASTERMAK wdmitted thet he was formerly

employ~d by the Communict Psrty for s2bout ten years at the
New York Hleadguarters on 12th Strest; however, he cleims he
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resigned from the Communist Party about ten yeers ago. When
ouestioned further regarding his Comrmunist Perty activitics,
both past and preecnt, PASTERNAK sntated that he thought the
guestions were improper and he felt thet, beforc he could
answer questions sny furthor, 1t would be neccssary for him
to consult £n attorncy.

MORRIS PASTWHHAK admitted thet hoe owned 2
typewriter and he rcenlled it is probebly & Remington
Portonble. When PASTERNAKR wos regquested to allow intervicwing
egents to take specimens of his personally-ownnd typewriter,
PASTERNAK asked if hce might telephone his wife at homec in
order to cee if it would be permissible for npents to go to his
home and take the cpecimens.

Wnen FLORENCM PASTVRNAK was contacted by her
husbond, she advised thet 1t wovla be permissible for apgents
to comc to her housc ot 2:00 p.m. on Novcmber 7, 195C. She
explained thaet it wss neeescnry for her to take har child
to the doctor on this psrticuinr merning and, thereforaz,
she would not crriv. home until chout 2:00 p.m.

4t this voint, PASTWRI'AX 2dvised that he would
contact en sttorney befourc ha ensweorsd mny more quections,

The records of the United States Marshsl's Cffice
for the Eastern District of New York reflect thet MCRRIS
PASTERWAK was scrved with a subpoons on November 7, 1950,
returnahle the rollouing 4=y on ¥November 8, 195¢, st 10:30
a,m. bcfore the Fedoral Grand Jury, Southern Distriet of
Neow York,

When FLORENCY PASTRRYTAKR, [ 1-L42 42nd Streut,
Long Isleond City, wes contacted by Si JUWmS T, O'BRIFM snd
the reporting agent 2t 2:100 p.m. on Vovember 7, 195C, she
admitted the egents Into her apartment but then stoted that
she did not kmow snything nbout MCRTOE SOBWLL or nbout his
activities and further thet she wes not moirg to answoer any
questions the intrrviewing raente esbed her,  FLORKEWNCE
PASTERNAK also declined to make ovailable the personally-
owned typcwrlter of hcer husbanrd, MCRRIS PaSTHERN..K,
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Following the interview of FLORWNCE PASTERNAK,
Chief Assistnnt to tho United States Attorney MYLES J.
LLaK%  wns advised of the results and he stated that FLCRRENCE
PASTERFAK wos to bo scerved with a subpocna returnable before
the Federal Orand Jury, Southern District of Wew York.

The records of the Unitced Stotes Marshalts Cffice
for the Iastern District of Few York reflectcd that FLORWICR
PASTFERNAK was served with r subpocna on Wovember 7, 1950,
which subpoena wes returnnble Novamber 8, 1950, at 10:30
a.m. beforc the Federsl Grand Jury, Southern District of
New York.

XITI. ADDITIOMAL aDMISSION OF
SUBJRCT COHCTANING VISITS
WiTH JULIUS ROSENBERG

It is to be pointed out st this time thst D/NZIGER,
when initis1ly inverviewsd on August 28, 195C, by Buresu 2gonts
end on cach intcecrview by agenbs thoresfter, was specificeelly
gquestioned repgerding knowlesdge of or his contacts with JULTIUS
ROSENBWRG. In esch instonern, DANZIGER cmphatlcally claimed
thst he could not rcenll sccing JULIUSSECSWBEREG since they

]

e w—

—————gradusted Trom CCY togothier in 193877

’ : WILLIAM DANZIGER was questioned durlng » pre-
triel interview by Tinited States Attorney IHRVIEG M, S.LYPOL,
Assistant United Stotss attorncys RCY M. CCHY, WYLWS J,

LAME, JiMES P, KILS!IWINTR, and SiS JCHY A. HARRINGTON and
WILLIAM ¥, HCRTON, JR,, in th: presence of DANZIGER'S ettorney,
MORRIS FHRLICH. Inasmuch za DAYZIGTER was to be used as a
Government witneoss in the RCSEUBRERG-SOZELL cesploneme trial,

the purpose of this interview wns to dotermine what DANZIGUR
would testify to for the Govornment.

DANZIGER riopented in subst:inens the information
previously given to Burasu agente. It i1s to be romemberaed
thet & signed statement w:s tolen from DANBIGER regarcding
his activities with SOBWLL on October 25, 195%Q, by Burcau
agents,
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DANZIGER at this time edded the informotion that
in May, 1950, hc told MORTON SOEELL that he ha2é some machince
work that had to be donc in conncection with his bhusines:z,
the Academy Elcctrical Products Corporation. SOREELL told
DANZIGER that ROSEHRTRG, through the Pitt Hachine Products
Compeny, Inc., did sub-contracting work. DiNZIGER stzted
he went to the Pitt Machine Products Compeny, lne., to
contact ROSEXBERG regarding this sub-contracting work.
However, ROSENBTRG was not there., DANZIGER wes advised at
Pitt Machine. Products Company, Inc., that ROSTEHBRERG could
be reached at a stampning machince compeny.

DANZIG®R stated that hc went to this company
end met ROSELPVRG therc. DANZIGER was very vegue and cvasive
regarding this stamping machine company and he could not
reczll the name, address or locetion of this company.
DANZIGER steted thost he taelked about giving ROSTNBERG some
work, but eventuzlly the sub-contracting worlkk was given
elsewhere and not to ROSENEERG.

DANZIGER stated that in the early part of July,
1650, he was in Msnhatten nesr Broom Strcet at about 3:00
in the afternoon to ettcnd the funeral of MORRIS ALSCHEFR,
who was the brother of MAX FLITCHER. DaNZIGVE adviscd thst,
since the_funeral perlor wes.only.e short _distance_from

the Pitt Machinc Products Company, he stopped in to see

. ROSENBERG., DANZIGER stzted that he only stayed a short time
with RCSENBERG end they telked about the sub-contracting
work thet had to be donc for the Academy Electrical Products
Corporation. DANZIGER wondcred if ROSENEERG wass in a2 position
to accept seme., RCOSENRERG informed DANZIGER that he would be
unable to handle any additionsl work s his shop was completely
ticed up. DARZIGFR &sdvised that, after he discusscd his
business with ROSTEHBERG, he left the Pitt Machine Products
Company and went to the funeral of MORIIS ALSCHER, D .NZIGER
indicated that he has not seen JULIUS ROSENBERG sincs that

time.

DANZIGWR was clocely questionced ns to why he
did not tell this information to agenls prior to this time.
DANZIGER statcd thot, when he was questioncd previously, he
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did not recnll these incidents. DANZIGER slsc stoted that,
since his memory had now been refreshed, he also rccalled
that he either saw or heerd thet JULIUS ROSEHEERG wes in
Washington, D. C.,’some time during the period 1939-1941.

As has been pointed out previously, MORRIS
EHRLICH, the subject's attorney, wes precscnt during this
Interview &nd, at the conclusion of the intervicw, he
asked if the United States Attorney would want DANZICER
present again for eross-examination purpceses before the
start of the HOSENBERG~SOBVLL ecspionege trial, EHRLICH
was advised that, beforc DANZIGER would be given asnother
prc-triel cross-cxaminotion, DANZIGYR chould decide to come
back and tell the zgints of the FBI the cntirce and truthful
story ¢s hc knew it. iis they left, EHRLICH stoted that
he would confer with DANZIGER snd would call Burzau sgents
for another intervicw if DalZIGER gave him any additional
informetion concerning his ecctivities in this matter.

XIV. TESDIMONY OF SURJECT AS A
GOVERNMENT WITNIZSS DUR ING
ROSENEBXRG-50BTLL ESPIONAGE

TRIAL

WILLIAM DANZIGER testified as n Government witness
i the JULIUS and ETHEL ROSWW%ERG - SOBELL espiongge trial in
the Southern District of New York on Msrch 16, 1951,

DANZIGER was led in direct examinetion by
Confidential issistart to the United States Attorney ROY .,
COHN, Southern District of Now York. DANZIGER testified
that he was gradurted from the Cellege of the City of New
York in June, 19386, He knows MCORTON SCBELL, having attended
both high school &nd college with him. He met JULIUS ROSTNRWRE
at the College of the City of New York, but had rmore freguent
contactes with SORELL thsn with JULIUS ROSWBERG a~t CCUTY.

After groduation, DANZIGER worked st the Bureau
of Ordnancc, ns did SCBELL. After DINTIGER 1left the Burenu
of Ordnarice, he corresponded with SCRELL, In March, 1950,
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DANZIGER returned to New York, He resumcd 2is acqueintance
with SOBELL and visited him in Flushing, ks York. DANZIGER
testifiesd that hc wes emplsyed in HNew York =t the Academy
Electrieczl Products Corporation, In Mry, 1350, D.NZIGER

told SOBELL about his employment and thc tyze of business

it was, thst is, designing electrical proceets. SOEELL
mentioned to DANZIGER that ROSENBERG was in the machine

shop business., DANZIGER pointed out that k2 hed not scen
ROSENBTRC since college., DANZIGER testifiszd that for business
purposes he asked SOBELL for ROSENBERG'S bm=iness address and
received it.

In the latter part of May, 1653, DANZIGHR went
to ROSTHRERG'S ploce of business to sce hir, but RCSENEBERG
was not there at that time, DANZIGER sucezeded in contacting
ROSENBERG away from ROSENEFERG'S place of business on this
occasion. He also saw ROSERBERG ir July, 1550, ot ROSITRBERG'S
place of business. DANZIGER testified thet this waz a brief
vigit and that he had come merely to secc JZIUS' shop
facllities. JULIUS told DANZIGER at this %imez that he could
not eccept work for somc months and thet DEZIGER should
contact him at some later date.

About June 20, 1950, DANZICER 3estified thet

he-telephoned SOBELL -2t-the Jctterts—-hone-cd—esked-to
borrow an clectric drill., SOBELL said he s=s leoving for
a-vacation in Mexico and theat, if DANZIGER mnted a drill,
he would hzve to come and get it right awsz, DANZIGER
went to SOBELL'S homeg. There he saw MORTGN and HELEN
SOBELL and HELEN'S sister, EDITH LEVITOV. 2aNZIGER testified
that pescking was in progress and thet voelisss were standing
about. SOBELL'S car was in the driveway wiih the trunk open
and thcre wore valises in the car.

B DANZIGER tcetified thet SORBILL told him he
wes flying to Mesxico City for e vancntion. INIZIGER left
after a stay of about ten minutes.

DAMZIGER continued his testimxy stating that

about one¢ weelt later he recceived A litter f2om SOBELL post-~
morked Mexico City and ndiressced to DANZIGE st DAWZIGER'S

_53-
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plece of business, the Zzdemy Electrical Products Corporation,

The return address on tke envelope was M, SOWRLL, strecet

address not recesllced, ir¥sxico City. DAMZIGER rdmitted that

he never knew SOBELL to mse the neme SOWELL. The cenvelope
contained a letter to DISZIGER end seversal cnclosures.
ANZIGER testified that EZis letter was social in nsture.
There was 2lso a note wkizsh seid, "Pleese forward the
enclosures and I'11 explxn to you when I get brek." There
were two enclosurcs; one w2s to EDITEH LEVITOV; the other
was 8 note to SOBELL'S parents.

DANZIGTR +tzztified that he pleced the letter to
EDITH LEVITOV in ¢n envzlope and mziled it to har at 2=n
address in Washington, I 6. DANZIGER further tcestilfied he
was also directed to giwe FAXYPASTERNAK 2 note to the effect
that SOBFLL could be rezshzd ‘es M. SOWELL" at e particular
rddress in Mexico City. ISMZIGER testified that PASTERNAK
was a relative of SORLELL ad that he delivered the note
containing SCOBTLL'S other nime ond sddress to PASTERN.AK,
DANZIGER rcplied to SOBWL!'S letter by writing to the
address in Mexico City wmder the name "M. SOWRLL."

DANZIGYEFR fiwtner testified that about twe wecks
after he received the first letter he received snother

—1etter from SOBELL nt hizplace of businegss, "This Tetter

came about the middle of duly, 1950. The letter wns 2lso
postmarked Mexico City. It hed MORTON SCBELL'S hendwriting,
on the envelope. The reizen address on the envelope was
either M. or HORTYVLEVIIIF at = Cordoves or Cordoba eddress
in Mexieco City, =7 77 °

DANZIUER testified that this envelope contained
another social lctter for BNZIGER #rnd an enclosure for
EDITH LEVITOV end 2 note v forward it to EDITH LEVITOV.

Thé note 86id that SOBELE mwould explein later. DaRNZIGEK did
forward the cnclocurce to IWITH LEVITOV. DANZIGER testificd
that he has not heard fram MORTOE SOBELL on ony substquent
occasian.

It should bz noted thot the defense stiorneys
declined to cross-cxomin= YILLIAM DANZIGER.

- S ~
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XV, INWORHMANT!'S INIFCRELION
CONCTRNING REASONS #BR
SUBJECT'S VISITS ¥Z

JULIUS ROSENBUEEZ

Confidentinl Informant T-11, ¢ mknown reliebility,
but who hns fumished information concerning JJLIUS ROSFNBERG
in the past, adviscd that ROSENBERG mention=2 that WILLIAM
DANZIGER ceme to ROSENBERG'S shop, the Pitt Fechine Products :
Company, Inc., on two different occasions. I%e informant wss :
unable to furnish the dotes or the approximss time of these
visits. Yhe informont indlecetcd that on tle First visit
DANZIGER told ROSENBRRG that he had cuit his job with the
Government becouse the FBI wes investigating kim. '

On the second visit, DANZIGER informed ROSTNBERG H
thet SOBELL wunted word in Mexico us to where btoe go and ;
what to do, NROSENBERG intimated thet DANZIZ=E had complete
knowledge of what wns going on brcause ROSE=IG told
DANZIGER tliet therc wes nothing he could do far SOBELL at
that time end at thuat distonee., ROSINEERG =ziso told
DANZIGER at this timc that it wes dangerous Zer him to
come to the shop end he should not call the= again.
ROSTNBERG described DANZIGER as e "right gi® and there

Concerning DANZIGER'S testimony &% the ROSENBERG-
SOBELL triesl for espionagez, it chould be poixted out thot
on the initlial intervicw of WILLIAM DANZIGEE bty Burcau agents
DANZIGER steadfastly denied thet SOBELL in s letters from
Mexico had ever rcquested that DANZIGER do sything for him.

It should also be pointed out izt DINZIGYR
raluctently admitted performing the tesk foe SORELL thet he
testified to only after the FBL Laboratory a=s =ble to
definitely provce thet DaNZIGER'S writing difsppear on the
enclogsures from SOSELL,
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A. INVESTIGATION CONDUCTED
IN AN EFFORT TO VERIFY
ABOVE INFORMANT 'S INFORMATION

In an effort to verify the informoction furnished
by Confidential Informant T-11 regarding DANZIGER'S visits
with ROSENEFRG &nd the zctval reasons for these visits, the
following former and present employces of she Pitt Mechine
Products Company were contacted:

DAVID GREFENGLASS, self-confcssed Soviet espilonage
agent, was interviewed by S\ JOHN A. HARRINGION regarding
DANZIGER with negative results, GREFNGLASS could not identify
DANZIGER'S photograph and stated thet ROSENBERG never mentlioned
the name of DANZIGER in his presencc. GREENGLASS also could
not suggest the neme of 8 stamping machine compony where
DANZIGER wes supposed to have visited ROSENBERG.

e

BFRNARD and RiIITH GREFMNGLASS, brothzr and wife
of DAVID GRELNGLASS, were interviewed by SA JOHN A. HARRINGTON
and the reporting ngent at the home of RUTH GREINGLASS, 265
Rivington Street, New York City, on October 16, 1951,
BERNARD-CRFENGLASS was assosisted with JULIUS ROSEEBERG in

. the ¥ttt Machine Products Compe ny from the f2ll of 1947 until
______ approximately October, 1649.

- o oy mmee ¢
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’ Faciel photographs and full-length surveillance
photogrsphs were cxhibited to both BFRNARD and RUTHY¥BREENGLASS
with negative results Nrither could verify DANZIGER'S viait
with JULIUS ROSEHHERG st the Pitt Machine Products Company.
Nelthar could reenll ROSWMBERG cver mentioning the name
WILLIAM DANZIGER.

CHARLESPEOZSIK, who was formerly the forcmesn of
Pitt Machine Produets Company, Inc., from September, 1949,
until September, 1950, was interviewed at his prcsent place
of employment, the Moramac Scrow Machince FProducts Company,
2395 Pacific Strect, Brooklyn, New York. He likcwise
falled to identify the feeirl) &nd surveillance photographs
of DANZIGER and hc also failed to recognize DANZIGER'S name.
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BOZSIK statad that as for os he eould recoll therc was only
onc other person &t Pitt Hachine during the period Mey to
July, 1950. This individuzl wes namedi “DANNY,Y last name
not reczlled. He did not know whether DANNY was still
employed by the owner who purchased the Pitt Machine
Praducts Company, Inc., efter RCSENBERG was arrested in
July, 1950,

/

DANIEL VALENTINTXLAURIZIO, 2516 Eest 1hth
Street, Brooklyn, New York, was interviewed at the Richie
Mechine Products Company, 370 East Houston Strcet, New
York City. LAURIZIO advised that the Richie Machine
Products Company is the necw name of the Pitt HMachine Pro-
ducts Cumpeny and thet he has been cmployed by Lthe new
owner cver since ROSENBUERG wes errested. He fsiled to
identify facinl and surveillance photographs of the subject
and he did not recognizo DANZIGER'S namz., He also pdvised
that, ac best he could reesll, hae had never seen this
individual around the Pitt linchine Yroducts Compeny.

XVi. INPFORMATION DEVELOPED IN .
1950 AND 1951 CONCERRING
SUBJECT'S MIMBERSHIP IH

YCURG--COMMUREST- LRAGUE

WHILW® AT THE COLLEGE OF
THE CITY OF NEW YORK

STANLEY ROBRRTIRICH, a classmate of ROSENRERG,
SOBELL and DANZIGER at CCKY, was interviewzd st Hortford,
Connectieut, on dugust 28, 1Y50, by Si8 LEO H. FRUTKIN
and JOEN a. NARRINGTON of the New York Office and SA EDWARD
R. WHELAN of the New Haven Office.

: RICI admitted that, like meny other young students,
after bnterlng CCKY 4in 1933 he soon became cngaged in "leftist
activitiocs.” He admitfed participnting in mony student rellies,
such ns rallles advocrting nid for Loyrlist Spoin oand mein-
tenance of ccademic freodom. He admitted onecc specking st a
rally for Loyslist Spain, which rally w=2s conducted by the
Young Communlst Leaguc (YCL).

-~ 57 -
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- RICH recalled WILLIAM DANZIGER es a fellow
studont at CCNY whose feelings he dcscribed as being similar
to those of MAX ELITCHER, with whom DANZICER was s close
associaste, ns wsll as being o closc associcte of MORTON
SOBELL. RICH stated that DANZIGER was definitely a leftist
and attended mectings of the YCL, although RICH was unable
to state the exact number of meetings he attended.

It is noted thet the Young Communist League 1s
an organization designated by the ittorney General es coming
within the purview of Exccutive Order 9835,

RICH nlso recalled thzst he was onc of the
students who graduated from CCNY and wnho travelled to Washing-
ton &nd obtained employment with the Buresu of Urdnance,

Navy Depertment, in 1938. 1He also recelled that he resided
at 1316 Delaficld Place with WILLIAM DANZIGER, MAX ELITCHER,
BENJAMINYZUCKERMAN and EDWiRDXHTLLMAN,

On September 5, 1950, RICH was reinterviewed
at his own reguest by SAS WILLIAM H. ROOTH, JR., and
EDWARD R. WHELAN of the New Haven Office at the Hartford,
Connecticut, Residcnt Agency.

In addition to the information prcviously furnished,
RICH stated that he wished to advise that, while 2 student 2t
CCNY, he becsme A member of s group known as the Steinmetz
Club,__The organizetion,-sccording -to-RICH, -was nemed-after

a great engineer whom RICH deseribed as 2 well known Socialist.
The club, according to RiCH, participated in left-wing move-
ments end sponsorcd rallics parallel to the Comrmunist Party
line, such ns aild to lLoyelist Spain, improvement of student
conditions, and nczdemic frecdom. 7The orgonization sub-
sequently became effillisted with the YCL 2nd beecrmz a

unit of that orgsnizstion. RICH attended seversl meetings

of the eroup, scme in the nsture of copen mcetings and othors
closed admittling members only. .

RICH at this point stetcd that he desired to

explain that, unlike the Communict Party, onc did nd have
to be a Communist to be a member of the YCL, but mercly had
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tQ be sympathetic toward Communism. RICH also stated that
new members were given to understand that they did not

have to subscribe completely to the doctrincs of Communism,
but merecly retein an opan mind on the subject.

RICH at this point denied cver heving jJoined
the Communist Party.

RICIi stated that he rocalled in ettendsnce at
closed meectings ol the YCL the following individu2ls whom
he, thcrefore, presumed to b members of tho organization:

JULIUS ROSHNEERG

MORTON SOBELL

MAX ELITCHER

WILLIAM DANZIGER E
NATH: N)(g USSMAM ., :

In connection with the asbove information, .
RICH also furnished e sipned stetement. However, this state-
ment is not being sct forth,

MAX FLITCHER was interviewcd on Septcmber 13,
1950, by .SA VINCEMNT J. .CAHILL conccerning. the informstion
furnished by STANLEY ROPEET RICH. le stated that the Stein-
metz Club sounded very foemiliar to him, but thaet he hnd no '
recollection of such a club being an organization on the
campus of CCNY.during the lest two years of his attendance.
ELITCHER steoted that the Stecinmetz Club was probably the
name of a YCL unit &nd, in this connection, srid that,
while on the campus about Janusry, 1938, he wes solicited
to join the YCL. ELITCHER steted that it was his recollection
thet STANLEY RICH and possgibly JULIUS ROSENBERG both spoke
to him about joining the YCL. ELITCHUR stated thst he hzod
no rccollection of having formerly efriliated himself with
the YCL, but hc did remcmber attending onc or two meotings
of the YCL at some hsll in Downtouwun New York.
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~ ~- - ELITCHER was ursztle to make 2 dcfinite statement
es to the membership of STAWFE-RICH, JULIUS ROSTWIEBERG,
MORTON SOB%WLL, WILLIAM DaNZIZER or WILLI.M PERL in the YCL,

It will be recceglled thot SITANLEY RICH mentioned
thot NATHAN SUSSHAN attended etosed mectings of the YCL while
8 student at CCVUY.

NATHAN SUSSMAN, when interviewed at the New York
O0ffice on March 17, 1951, br 8iS NCLTRT F. ROYALL ~nd BERT S.
TnYLOR, furnished consideratle Information concerning Branch
16-B, Industrisl Division of the Commumist Party.

ey t¢ e -

SUSSHM/N odmitte? thet he w2s & member of the
above club which was primarily composed of federal Civil
Service employces in the Mew Xorik area during the period .
from 1942 to 194l. He glso zévised thnat this wes the i’
same ccll thet ROSENBIRG beimged to and further thot muetings
were held at the epartment o JULIUS ROSTANBERG at 10 Monroe
Street, New York City.

SUSSILAN advisag that he met JULIUS ROSENBERG in ;
approximately 1935 in conneaciion with & drafting class which °;
both attended at CCNY., He s=3cd that esrlier in 1935 he .
had joined e neighborhood ciwh of the YCL. in Esst Flatbush, '
Brooklyn, VNew York, and that Z0SENEERG h: .. discusscd with
him the chenging of his YCL membership to the main branch at

————— CONY. -—He recalled thet MORER-SOBELL—WILLIAM-DAZZIGER; —
MAX ELITCHER ond WILLIAM/FTE. were members of this YCL :

' group which he joined 2t'CCHI. He stated thet the YCL meetings !
were held nt the Kerl Morx Hmse near the CCONY campus on a :

weckly or semi-monthly besis. He also reczlled that some of i

their mcetings were 1lnter held at s hcll ncar the Acadomy )

Music Theater on Eest liith Simect. i

SUSSHAN wes reirderviewsd by Si BERT S. TAYLOR and
the reporting sgent on July i, 1951. SUSSMAN identified the
subt ject's photograph as 2 fcllow student et CCYY, He also-
stated that DAVZIGER wes = meaber of the YCL while he attended !
CCNY. The basis for SUSSHMAN'S statemynt was DANZIGRRE'S attendancce
at various mectings of the YL on tho campus ot CONY.
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- .- SUSSMAK, however, advised that he «mid not

recall ever seeing WILLIAM DANZIGER sinco they wxe graduated
from CCIY in 1938. He stoted definitely that DIZICFR wes
not a member of Rranch 16-8, Industrisl Divisicnaf tho
Communist Party, nndé definitely thot DANZIGER nogzr ottonded
any mcetings of this club at the apsrtmont of JIECUS ROSTENBERG,
10 Monroe Strect, Hcw York City.

Concerning WILLIA!M PENL, mentioned ==gve, he is
presently aweiting trinl on a perjury indictmont = four
counts which wes hzndcd down in Moarch, 1951, by Z= Federsl
Grond Jury, Southern District of decw York, which Iy wes
ingquiring into the espiornczs cetivities of JULIWE RCSENDERG,
The indictmsnt allcges thet PERL committed perjury in denying
acguzintence or lmowledge of thc activities of JEZITS RGSENBEIRG
and others,

On the basis of zdditicnel informetixm furnished
by NATIIN SUSSIAN regrrding YCOL mombarship of WILIAY PWRL
and DANZIGER, D/YZTGRER wes reintorviewcd on June %, 1951, in
the prescnce of hin eatborney, WMOCAIS BHRLICH, at ®is place
of employment, th< Acrdemy ¥lectriezl FProducts Cosgors:tion,
5025 Broaduw~y, New York Citw. t g notrd that T=LICH is
elso DaARZIGER'S emplcyor.

DAIIZIGFN stnted that he recallcd Pl as a
) fellow student at CCONY, but salleged he cculd not =ezll onything
-of-his-activities -on-the -campus+ ~DANZIGER denlict=y lmowlzdgs
of YCL activities nnd speeific2lly could not recdd: the Stein-
’ mete Club, the Korl Marx lousc, or any similar groes. Ho

stated thet he, DANZIGER, was 2 member of the Amccie~n Insti-
tutc of Flectricnl !Ingincoring, but could net reel any other
individugl who was also o member or nttonded messings.
DANZIGER 2l1so statcd thet he nes not seen PERL sizge graduntion
from CCNY in 1938, He again denied membership inshe YCL while
at CCY or any other time.

A, INFCEMATION OBTAII'ED FRCM OTHLR
CCNY STUDREITS CONCERNINMG SUBJLCT

EDWARD HILLMi:, 3404 Taneg Roed, Balimore,
Maryland, was intervicued on October 18, 195G, b3 SiS JESIE C.
PARKER and JOHM G. MOHTGONMERY.
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HILIMAY adviscd t¥t he was born December G,
191L;, at New York City, and thet he snittended CCNY from 193]
te_1936, receiving & Masters Dgree in Enginecring.

- NY 65-15396

HILLHAY reeslled tEnt he first became acqurinted
with ST/WLEY RICH, ILLIAM DANZGER, BIMKIZUCKERMAN and MAX
ELITCHER when ht nceented 2 position an Junior Engineer in
the Bureceu of Ordnsznce, Navy Deprrtment, Washington, D, C.,
ebout Mey, 1938. He ndvised tket all of the above individuals,
Including himsell, egrecé to raat ~ house 2t 1316 Delafield
Place on a cooperntive basis, 2bout 2 month or two ~fter
they rented this hcouse in 1938, MOLTON SCRELL crme to work
for the Navy Department Burcau af Urdnance sand bz nlso
moved into the house with them. HILLMAL stated that he did
not know SCBELL while ettending €CKY. HILLMAN stated that
&ll of the nbove individucls resided ot this house for three
or four months, et vhich time ELLMAN moved to onother
address.

HILLMY stated thst, omong those who resided with
him at 1316 Delafi~1d Place, ii wrs his cpinion that MORTON
SOBELL, WILLIAM DiNZICHR nnd SIANLEY KICH were Communists.,

He stated that he bascd his opizion on the fact that these
threce contlinually defenced the fommunists, always followed
the Communist Party line, and mzver overlooked an occasion
to discuss Communism. Later, wen he visited in the home
of DANZIGRR in Washington, DANZE:GTR 2lweys steercd the
conversation nround to e discuszion of Communism. HILLMAN
emphasized that he hed no persszal knowlcdge that SGBELL,

S e

because of their corw ersstion, 32 consldered them to be
Commuinists ei the time. e furdher recelled that cither
SOBELL, DANZIGER or RICH showe€ him 2 membership cord
pertaining to the YCL; however, hie cannot now rrcnll whlch
one of these men showed him this cord, HILLMAN ndvised that
none of the above perscns solieit~d him to join th- Communist
Party and he had no knowledge cf sny Communist Party mcetings
which they may heave ettended.

; ¥n conncetion witk the sbove informntion,
HILLMAN furnishced 2 sipgned statzment te interviewing agents.
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-~ - ARE FEDRRING, 1479 Mncombs RHoad, Bronx, New York,
was intervicwed by Sa MAGRTIN F, CAREY ot hirs place of employ-
ment, the Electronies Department, Building 77, Brooklyn Navy
Yard,

FEDERING stated thrt he knew the following Indi-
viduzls during his ettondance at CCNY:

WILLIAM PERL
WILLTaM DANZIGER
MORTOYN SOBELL
MAX FLITCEER.

FEDERING stnted that he knew all of them,with
he exception of SOBELL, as being pro-Communist. He assumed
het 211 of the four kncw ecch other since they were 211

members of the snme elass. However, in this regard, he did
not know speeificrlly of eny closcy friendship existing
baetween any of the group. [EDERING stated thet he was not

. too friendly with any of thase four and stated that the one
he knew best was WILLIAM DANZIGHER. Beyondé lncwing DAKZIGER
8s he ¥new the others, that is, &s mombers of his elass, he
nlso hnd the opportunity con several occesions to wrlk to the
subway efter cless with D/NZIGER. This was the sxtent of

the edditional friendship with DAlZIGRRY

FUDERING mentioned thot he was aware of the fzact
that the YCL existed =2t the timec he went to CCNY. He did not
know 1f eny of the aforementioned persons belonged to it., .
He s3id thet he hod never been epprosched by eny of this
group or by any othcr of his clussmates to join the ¥YCL.

He indiceted theot he hed not been lectured by eny of them
concerning the cdventages of Communism, eclthough it wns
previously mentioned that he was aware that three of them
were pro~Communist and they did not keep their vicus secret
around the school. FEDERING denied any Communist sffiliation.
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BRNJAMIN ZHCKTRMAL, 102 Turncer .Wwwenue,
Wanamessn, New Jersny, wss contacted of £S5 Beach 67th
Strect, et the home of e relstive in Par Kockaway, Wew York,
by SAa thmn P. WILLETTY,

ZUCKWRMAMN roported thet he did not xnow DANZIGER
et CONY., He met him for the fimt time in Wnshinegton, Do C.,
when they were both camnloyed by the EBurcsu of Ordnance. He
stated thot he did not like DAEZFR and he did not know what
DANZIGER'S politicnl leanings were. le sfated, however, that
he was doubtful abcut DINZIGER'S wife, SYLVIA. ZUCABRMAN
recelled that he hud 2n argument with D/IKZICEDR'S wife one
day in which che cleimed "onr history books were slanted and
distorted.”

ZUCKERMAN ndmittirg living at the address 1316
Delofield Place. However, he eniléd not reesll sezing
DANZIGTR since the time thoy owox ench nther in Wnshington,
D. C.

Confidentinl Informmt T-12, of known relizbility,

furnished additionel inflormation regarding DAWMZIGIR.

., The informont advised tho% in sbout 1943 he ond
one TPHEIAIF-BANKS, 2 menber of the Comaunist Farty ond union
steward of /the Federation of Arckitzcts, Engineers, Chemists
and Techniciens (!"AEC’“ st the Boklyn Nevy Yerd, ware
attempting to recruit SYDX f"nw_:&zs into the union. During

.l"“‘ I

— e

the conversetion; 00 ‘i&‘hf"l lonedINRE nays of BITL DANZIGER
as g person Badl™w krew in the Tnited Federal Workers of
Americen in Weshington, D. C. Thz informant stated that
the conversntion indiceted thnt LHES new DANZIGER and that
possibly DARZIGTR had sugr:f:stec o BANAS that 3408 might
be recruited into the PakC?. The infermant advised the: he
never met DANZIGER and Iricws nothing furthzr absut him.
However, the informant indicnated ke knows BulNaS rnd BLKEW
very well.

Confidentinl Informent T- -13, of kmown rcliability,
ad\us d in 1947 that the PATCT, Ci0, in the New York Naval

Shipyard was completely coﬂ.trolua by 2 sm2ll group of individuals
who accepted the torms of the C\t.munist Perty und<«r the guise of

good unionisn.
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Confidential Informant T-13 advised that BANKS
was formorly ermployed at the INew York Naval Shipyard, Erooklyn,
New York, es a metallurgist and that he had been formerly &
shop stewzrd for the Navy Yard New York Chepter of the FAECT.
He resigned his position with the Navy Yard on September 25,
1947, to return to school.

Concerning EPHRIAM BAWKS, Confidential Informant
T-12, mentioned above, advised thav BAFKQ ané his wife,
LIBDthOHL"ANhS were members of the Carlson Club Wumber Two,
Communist Party, as of the summer of 1947, The informant
advised that this particular club was functioning in the
Brooklyn ¥avy Yard end was compoaed of professional and white
collar workers employed at the liavy Yard.

Confidential Informant T-1ll, of known reliability,
advised that EPHRIAM BAWKS was sttending Brooklyn Polytechnic
Institute, B5 Livingston Strecet, Brooklyn, New Yorx, anéd that
he was a full-time student worhlna toward & Degree of Doctor
of Philosophy.

In view of the Communirt background of BANKS
and his attendance at Brooklyn Polytech, he was not interviewed
regarding DANZIGER.

SIDNEY RAXFN, 2885 Valentine Avenue, Rronx, New
Yerk, was interviewed by SAS DANIEL F. O'CONNOR and WALTER P.

BAKEN advised that he has been employed as a
Mnchanical Engineer at the Brooklyn YWavy Yard from 19&0 to
date. He stated that he has known WILLIAN I DARZIGEPR since the
seventh grade In grammar school. BAKEN szid that he moved
to the Bronx sbout 1930 and did not see DANZIGER from the
time they attended junior high school until they got together
at CCNY. BAKEN attended dey school at CCNY in 1934 and 1935,
and night school st the¢ same college from 1935 through 1938.

' EAKTN stated that he knew DANZIGER as a fellow
student &t CCNY., He agsin met DANZIGER in Waeshington, D. C.,
about the end of 1939. Early in 1940, st DANZIGFR'S invitation,
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BAKEN rode from Washington, D. C., to New York City and rcturned
in an "old jallopy" car owned by DANZIGER., BAKFN stated he
returned to New York City on various weckends and accepted

rides offered by DANZIGER to save expense. BAKFEN said that

he does not recall meeting DANZIGER subsequent to their last
trip together from Weshington, which was in ebout 1941.

BAKEN declared that he does not know i DANZIGER
wes a member of the Communist Party. He stated that no one
ever tried to recruit him into the Communist Pazrty. He &d-
mitted that he wes 2 member of the FAECT in 19ld. and 19LS.
BAKIl advised thet he hes been employed in ventilation re-
search at the Brooklyn Ne&vy Yard. He said thet his work is
not regarded as secret, DBa{%WN declered thet he has never
been spproached for information by sny unsuthorized individual,.

Although numecrous other CCRY graduates were con-
tacted In this matter, the zbove-mentioned interviews were the
only ones in which pertinent information was obtained,

XVII. DOCUMENTS SIGNED BY SUBJECT
WIILE ®MPLOYUD BY NAVY DEPARTMERT

It is pointed out that DANZIGER, during his
federal employment, signed meny documents in which he denied
or omitted to state membership in the Communist Party or
other subversive groups. Thesc documents esre contained in
DANZIGER'S personnel file., 1In connection with DANZIGER

————--being used es-2 Government witness;-officiels-of-the Wavai
Records Management Center, United States Navy Supply Depot,
: Mechanicesburg, Pennsylvanis, made avallable DANZIGER'S
personnel file for photoststing. The proper person to
subpoens to produce the originel file in court is JOSEPH
WERTZBERGER, Director, Navel Supply Decpot, Mechanicsburg,
Pennsylvania, or his euthorized representative,

The forms referred to sbove in which DANZIGER
denled or omitted to state membership in the Communist Party
ate listed hereinafter.

1. Form 375 of the United States Civil Service
Commission dated December 20, 1940.

2. tendard Form #447 - Personnel Affidevit
dated Junc 26, 1941.
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3. Stenderd Form #47 -~ Personnel Affidavit
dated December 1, 1941,

. Form 375 of the United States Civil Service
Commission dat~d@ Deccmber 30, 1941.

S. Form 124B -~ Fiecld of United Statss Civil
Service Commission dated April 9, 1942.

6. Form 375 of the United States Civil Service
Cormission dated September 1, 1942,

7. Standard Form #57 -~ Application for Federal
Employment dated April 8, 1943.

8. Stzndard Form #57 ~ a4pplication for Federal
fmployment dated March 3, 1945.

9. Stenderd Porm #5857 - iApplication for Federel
Employment dated Janusry 23, 1948,

10, Standard Form 6la - Oath of Office Affidsvit
dated March 2, 19u8.

DANZIGER also signed & document capt ioned

three of this decument, DiNZIGER ngreed to preserve strict
secrecy es to Government affairs snd agreed not to disclose
confidentlel informstion.

The above forms were forwarded to the Ruresu on
Mey 11, 19%51.

XVIIL. INFORMATION COWNCERNING OTHER
o MEMPERS OF THE NAVY DUWPARTMENT
’ CYVLL, CCMIATWIST PLRTY

A8 hos becn vreviously mentionrd, MaX ELTTCHER,
a former employee¢ of the Bureau of Vrdnance, Navy Department,
Washington, D. C., =sdmittcd thet he wss o momber of the Nevy
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Department c¢cll of the Commumnist Party in Weshington, D. C.,
from 1942 until the spring of 194B. ELIICHNR stoted thet
DANZIGER joined the Navy Department cell of the Communist
Party shortly after DLNZIGER'S rcturn to Weshington, D. C.,
from the West Coast In 1945.

It should be noted that DAHZIGFR wes transferred
from the Navy Yard, Long Beach, Californis, to the Bureau of
Ordnance, Washington, D. C., in May, 19L5.

ELITCHYR estimcted theot DANZIGER started taking
active pert in the affairs of the Navy Depurtment cell of the
Communist Perty approximately six months after DANZIGER'S
return from the Wecst Comst in May, 1945.

DANZIGER was admitted to the Communist Party cell
upon ELITCHER'S rocommendation and after approval hed been
secured from Communist Party Headquaerters. ELITCHFER stated
that DANZIGER was an active membor of this cell as of
September, 1948, when he (®WLITCHER) moved to New York City.

It should also be noted that HELEFE ELITCHER
8lso icentified WILLIAM DAHZIGER n2s a member of the Navy
Depertment cell of the Comrunist Perty.

On-August-28 319507 DANZIGERwreiriverviewsd by

S4 JaMES T, O'BRIFN and the reporting agent et the Hew York
0ffice. In the coursec of this intcrview and all subsequent
interviews by Burczu agents, D.SZIGWR categorically denied

thet he is now or ever has been & member of the Communist Party.

It should again be bricefly pointed out that
ELITCHER has stated thst membership in the United Federal
Workers of Americe provided =xcellent cover for the secrct
cells of the Commvnist Party in Woshington, D. C. The union
wad set up by branchoes which existed in the vrrious sgenciss
of the Government, The influx of Communist Perty members into
the United Federal Workers of America gorved o two-old pur-
pose in that it immediately increesed the union membership
and elso plsced within the union e nuclcus of Communist Party
members who worked for controlling policy 2nd dirccted the
activity of the union. The cell moembers were instructed
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never to admit thoet they were members of the Communist Perty
or members of oany secret cells, rather just individuals
ective in the union movement.

A remark of DANZIGER during the initial inter-
view of this person appezrs to be significant st this point.
When questioned on avgust 29, 1950, concorning ABE{SURCVELL
end PAULINE 8OLDMAN, DiNZIGER stnted thszt he hed no informetion
as to whether or not they were Communist Party members. He did
make the comment thnt he detected e "pottern" in the names
of persons mentioned to him., When requested to claborante
on this stetement, he scid thzt 2ll of these persons hed becn
very active in the unions in Washington, D. C.

As MiAX ELITCHER mentioned previously, ELITCHER
also releted that thc members of the Navy Department cell
were Instructed thet, in the cvent they were gquestioned by
Government investigetors during the investigstion either of
themselves or othcr members of the cell regarding Communist
Party membership, they should deny that they were members of
the Communist P2rty snd should state that they have no
knowledge that the other individusl wns 2 member of the
Cornmunist Party. It wes impressed upon them that this
procecdure showld be striectly followed since no record existed
which could ever be utilized by & CGovernment egency to prove

* -

¢ R ey =

tht all
members of the P2rty working for the Government wsre also
Issued the same instructions end that cach members should
feel secure in this knowledge.

In addition to naming WILLIAM D/:NZIGTZR as a
member of the Navy Deprrtment cell of the Commmnist Party in
Washington, D. C., MAX ELITCHER glso identified nine other
individuels as membrers of this particular cell. Informztion
concerning other mcmbers in this Communist Party cell, as
well as the results of interview of eight of the nine
individuals, is bcing set forth bcelow.
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v/
L. ABRAHAMZSUROVELL

ELITCHER stated thnat SUROVELL'S membership in the
Navy Dcpartment cell began in 1942 or 1943, end s2id that
SURGVELL wnas still en nctive mcmber of that cell 2t the time
RLITCHER devartcd for New York City in September, 1943. He
noted thst SURCVELL'S perty membership had been interrupted
by Navy Military Service sbout 194k or 1945.

On August 28, 1950, ABRAHAM J"SUROVELL, 1102 L6th
Street, S. E., Weehington, D. C., was intcrviewed at the
Washington ¥iecld Office by SaS ROBFRT L. SMULTZER and LEWIS E.
GLENM. Mr. SURCVELL at thet time was a member of the firm
of Segster, Surovell Associates, Inc., officcs at 1129 Vermont
Avenue, N. VW., Wnshington, D. C.

SUROVELL snid he gradusnted from Erooklyn College

"in June, 1940, then went to Washington, D. C., where he took

a national defense treining course in drafting at McKinley
Tech High Schoel. In July, 1941, hz obtained & position ns e
mechanicel dreftsmen with the Unitecd Stetes Office of Edu-
cation, where he romnincd employeé until Februosry, 1942. He
then sccured 2 position with the United States Nevy Hydro-
graphic Office s a cartogrephic draftsman.

In-Movember; 1942 he enlisted-in—thc United -Stoates

¥avy end wzs honorably discharged from the Havy in Fehru-ry,
1946, During the time he served in the Navy 2s on enlisted
man, he remeain=d at the Hydrographic O0ffice as a draftsmaon.
lie said thet in the sunrer of 1947 he was lzid off due to a
reduction in force, but wrs subscquently callcd brek te work.
He resigned from his position on June 30, 1947, #nd became
assoclisted with his prcsent employment,

SYTROVELL adviscd thet he wes =
union as WLITCHYR, end that much of their os
was Iin connection with unicn activities.

member of the same
sociation together

On the same drnte, SYRCOVELL ndviscd the agents thet
he heé known MAX ELITCHER since August, 1943, ~nd know his
wife, HELENW, prior tc that time, hsving met her in 1940 or
1941. He stated thmt he wns net nt that time 2nd had never

- 70 -



other orgenization of this ¥Kind so-far . es-he-could-roemember,

HY 65-15396

been & member of the Commmnist Party, and ndded that his wife
was not end had never beon 2 member of the Comminist Party.
SUROVFLL &lso added th=t to his knowledge MAX ZLITCHER wos

not a member of the Party. He stated that none of his fricnds
or acquaintentces wer:s members of the Party to the best of his
knowledge. He slso romork:sd thrt he hed never attended 2
mceting of the Communist Party,

SUROVELL stated thet sometime between 1942 end
1946 he became 2 member of the Wrshington Bookshop, which
w2s losated on 17th Strest, between I end ¥ Streets, Be
58id he joined the Rookshop beccuse of ths disccunts to he
obtoined by being a member. iHowever, he could not reczll ever
having made a2ny purchrses <t the Bookshop. ¢ scid he wrote
to. the Bookshop and requested that hies mimc be removed from
its membership list since he had recd in the newsveper that
the Weshington Boolkshop w2s a Communist organizaotion.

SURCVELL alsc reczlled ztbending - meebing of the
amcrican Youth Congress somotime in 1946 or 1941. This
meeting was hcld 2t the YWCH on 17th snd K Streets in the
northuest section of Wsshington. He s2id he 4id not attend
as a delegate or 2s an officinl, but mercly at the invitation
of someone whote name he could not reczll. He »8ded thet he
vwzs never a member of the americsn Pecee lMobilization or sny

Ay o

- It is noted th=stf the sbove informriion wes incor-
porntad into the form of » statement, and lir, SUROVTLL 24vised
that this statement was corrccb to the best of his lmowledge,
and that he did rot desire to sign the stetement uatil he had
en cpportunity to consult »n sttorniy. He said thrt his
attorney had advised him not t5 sign snything.

On Seotember 21, 1950, SUROVFLL wns interviewsd
by SAS DONLLD ¥ IITE and LEWIS T, GLENN of the Washington
Field Office. He identified photographs of WILLIAM DIYNZIGE
s & person he had z2ssocinted with in connection with union
activities in the Novy Department.

As noted frow th: above informotion, SUKROVRLL

has not becn o government employcee sine: rpproxim-tely
June 30, 1947.
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E. TSTHER“SUROVELL

MAX BLITCHFR rdvised thet ESTHER SUROVELL had
been & member of the Nevy Department cell of tho Comrunist
Party, but wos not setive in thet eell 2t the time FLITCHER
moved to lew York in September, 194B. It is noted that
ELITCHER wnes uneble to furnish any specific periods of time
during which BSTHWR SUROVHLL was sctive with this group.

Under duste of October 6, 1950, the Wechington
Field Office advised thrt EITHEER SUROVELL had been interviewed
by Agents cf thst officce, bubt stated that she felt there was
ncthing she could add to what her husband had seid. She
referred the interviewing cgents to her husband, anéd stzted
that she did not desirc to be interviewed.

ABZ STROVELL wes thereafter contacted by the
agents, at which time he strted thnt he had discussed the
entire matter with his =2tterney, dMr. WRISBRODT, who advised
him that there was noc apporent recd for further intcrview
of the SURCGVELLS.

It is noted that ABE SUVROVFLL ranectedly said
that he desired to coopcorate with the FBL, but felt that
he hed no informetion which would be of nssistanca. He agein

G. MARYAGRIFR

MAX ELITCHWR stated thot MARY GRI®R hnd becn a-
member of the Navy Department cell of the Communist Perty
for approximetcly two yerrs, but hnd terminated her associ-
ation with this c¢l1l sometime in 1947, epproximsotely 2 year
before ELITCHER mov:é to New York. He could not recall why-
GRIER'S preclationship with the cell was terminsted, but said
he wes under the imopression thet she was either fired from
her job, or €lse lcft her job voluntorily as & result of a
Loyalty investigation.

’)/

On Septcmber 19, 1650, Miss MARY CATHERINE GRIER,
2123 I Street, H. W., ALpartment 809, wns interviewed at the
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Weshington Fizld O0ffice by S4AS DOPALD WILTWR and LEWIS E.
GLENN, DMiss GRITER steted thrt she was ot thet time an
employce of the Arctic Institute of North imerica, which she
described as & Canadian-Americen Rescerch orgenization,

with its main office loc=zted in Montreal, Canedn. Sh2 seid
that this is e private rescerch orgznization, but that it is
cngeged in some research work for the United States Gevernment.
She said she is prosently working on e project whicn is being
dene under & contrect with the Office of Bevy Research.

GRIER wes born on Februsry £, 1907, at Deep
River, Iowa, 1In 1920,she moved to Seattle, Weshington,
where she lived and worked until coming to Weshington, D. C.,
in 1943. She sttencded the University of Wnshington from
1923 until 193C, receiving a B. S. Degree in 1929 ang a
B. S. in Librery Science in 1930. She wrs employed in the
library ot the Univarsity of Washington until November, 1942,
and wes thereafter emoloyed by the Loeing alrcralt Company
in Sesttle from Novembsar, 1642, until Jronuary, 194:3. After
arriving in Weshington, D. C., slie wes employed by the sir
Porce for a period of five months, beginning in Februery,
1943. She said th~t the uvnit in which she was employed wes
then transferrecd to the Oceanogrsaphic linit, Kavy lydrogrephic
0ffice, where she remzineé employed until June, 1947.

-—es— n

Miss GRIER stated that she was on c¢tive member
.of the United Public Workers of America snd its prececessor
orgenizetion, the United Federal Workers of america. She
strted thrt she wos oscgurinted with the following incdividualse

APT and HESTHER SURSVRLL

MAX ané HTLENE WLITCHER

WILLYIAM and SYLVIA D/NZIGER

PLULINE GOLDMAN

Vo

}'IA.FJ(. ‘l"U;RRI S

SAM%%ESHEB

JEANTIL KaPLAN

IR4>TLAFTER
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Miss GRIER stoted that her associntion with these
individunls waos 2 result of her sctivities in the above-
mentioned unions.

Miss GRIWR stsoted thot she wns not o2nd never has
been & member of the Commanist Prrty. She soid thet she
could not rccall ever having attended any meetings or
gatherings she knew to be Commmist Pzrty affilisted. She
said that, while she worked end residcd in Seettle, Washington,
she undoubtedly ettended forums 2nd eimilar types of meetings
et which Communists »robnbly spoke, bvt ssid that she could
not recall any specific instancrs of her sttendance at such
meetings and could not recell eny associations on her part
which would indicote that chs hed ever becen 2 muember of the
Communist Party. She admitted momberchip in the Washington
Bookshop Assocliation, the Southern Conferecnce for Humen Wclfare,
end said thet she had contributcd to the Joint anti-Fescist
Committee and hrd subseribed to the publicstien, “Soviet
Russia Today." 1In =dditicn to her statement that she was
not esnd never hrd boen 2 member of the Communist Pérty, she
staeted thet she know of no Commanist Party activities on the
part of any of thce ebove-mentioned individuals with whom she
associated in the course ¢f her uvunion ectivities.

It is notcd from the above that M4ARY GRIER has

-

not-been employed by the-Goverament—since mpororximntely
June, 1947,

D. PLULINE GOLDMaKN

MLX BELELTCHER has stoted that PAULINE GOLDMAN was
e member of thc Nevy Depsrtment cell cof the Communist Party
from about 1945 or 1646, up until the timc thot he discontinued
his activities in the cecll and moved to New York,
o On August 29, 1950, Miss PAULINT SOLDMYN, an
employee of the Wavy Deprriment, Buresu of Supplies 2nd iccounts,
was interviewsd at the Washington Field 0ffice by Si ROBEURT J..
SMELTZER and LEWIS ", GLENWN, Mirns GOLD#MA 2t thet time wos
residing at 2812 Quarry Road, /. W., Washington, D, C. She
stated that she wns born on april 7, 1917, in Argentina, ond
came to the United Statcs when cshe was four years of age,

- -
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end lived in WNew York City and Long Island until coming to
Weshingtor, D. C., in the lntter psrt of Fcbruary, 1942, She
securesd a position in the Navy Department, Buresu of Supplics
2and Accounts, in Februrry, 1942, snd is still cmploycd in the
same DBureau..

She stated thet she met MAX and HELDN ELITCHER
ebout £ year or =0 after coming to Washington, and said she
associated with them occasionally in connection with union
activitices only. She stated that es far as she knew MX
end HELETE ELITCHER were never members of the Communist Porty,
tnd she stated that she is not end never hed boen a mombor
of eny orgenizntion which had b=een described as a Communist
front orgrnizetien. GOLDMYY, while not mcntioning the name
of the union with,which che was effilizted, wes undcubtedly
referring to theXUnited Federal Workers of America, CIO,
with which the FLITCHERS were affiliated.

E. JEAMTTTE XLPTaW

MaX RLITCHER has stated that JRELNETTE KAPLAN
vas a member of tho Navy Department c¢oll of the Communist Perty
for at least a period of one yeer. e stated, however, thet
she was not zctive in this cell at the time he discontinued
his activities and moved to New York City. He wes of the

" e vieme e e

opinion .that_her rclaticnship with _the cell termicated_whaon
she left the Navy Depcriment.

. On Scotember 7, 1950, the Brltimore Office advised
thet JEANETTE KAPLAN was residing in Boltimorc at that time,
but hzé becn merrind and that her marriage name was FIRKO,
Baltimore also ‘statcd that to ell intents end purposes
dEJ‘"TTW"uPLANXFIWO was not cmployed by thé Government ot
that time.

R On the €ate of Septomber 27, 1650, the Bureaun
stated that in view of other activities in which JEEITE
KAPLAN FINO was then engrged within the Beltimore area, it was
nct deemed aodviszble to intcervicw her -t that time. dLecordingly,
KAPLAN haes not been interviewed to dete concerning the
ellegations made by JaX ELITCHEP ol her membership in the
Navy Depeortment ccll of the Communist Psriy.
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F. IRA KLAFTER

MiX TWLITCHER has stated thot one IRG KLAFTER had
been £ member of the Nevy Depoartment cell of the Communist
Party for eporoximotely one yeer, and was still active in
that cecll et the time BLITCHER left for Kew York at the cnd
of September, 1948. FLITCHER was of ths opinion thet KI.AFTER
was employed ecither irn the office of the Secrctary of thc
Navy, or in some brench of the Navy Depsrtment dealing with
industrial relations. :

On September 18, 1950, IRA KLAFTWR, slsc known as
ISMARY KL&FTﬁR, of 1203 Trbnton Plece, &, ®., Weshington, D. C.,
was interviewed at the Woshington Field Office by SaS C.
EDW..RD NiCHCLSOH, JR., ~nd LEuLS %, GLENK,

KLAFTER was born on June 16, 1913, in lew York
City, attended CCONY frem 1929 until 1931, end thercafter :
attended the University of Indiana from 1933 until 1935,
when he gracdusted with an 4. B. Desgrce., In the summer of
1941, he come to Washington, D. C., and in Scptember of
that ye=2r became employed in the Reseorch Division of the
WPA. In Dceember, 19il, he wes inducted into the United States
Army, and wes honorably discharged on ausust 17, 1945. He
spent three yenrs in the Asiatie Thester of Operation. In

October—1GLL, ~he -secursd -employment—in the-0f{ficc of-Industrial

Relatlions of the Navy Depertment, where he remzain:d employed
until November, 19L48. He s2id he had miscellaneous jobs since
lerving the Navy Department, end that a2t the present time he
is engaged in frec lance and editoriel work, He is merried
and his wife's name is FRaNCES.

Undcr the éate of fAuvpgust 9, 1950, the Burezu
furnisherf the Washington Field Office with a photographic copy
of en a2abstr2cet prepared from g registration stetement filed by
KLAFTER with the Foreign agents Registrotion Scetion of the
Criminal Division of the Department of Justicoe. This strte-
ment, dated June 28, 1950, reflceted thet KLAPTER was engaged
in fr°° lsnce rose“rch rnd ecditorinl work for thie Rumanien
Legetion. It further refiected thnt he did tronsl-<tion work,
typing and cditing for th~ "Romanion scws,” o weckly publi-
cation published in Washington, D. €. The statement also
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reflected that KLAPTFR has becn 2 member of the frogressive
Perty of the District of Cclumbia since 1948, and wos a
member of the United Public Workers of America, CIO, from
1945 until 1948,

In the coursz of this interview, KLAFTTH declined
to answer any questions concerning membership in the Communist
Perty on the port of himself or his wife, FRANCHS LERMKLIFTER.
KLAFTER acknowlcdged that he knew MaX end HELENE ELITCHER,
end stzted that he and his wife hed been scquainted with the
ELITCHERS through their mutual interest in the United Public
Workers of America, 2 Government cmployees' union.

KLAPTHR wes questioncd concerning ell of the
individuels nomed by the ELITCHERS as having becn members of
the seme Communist Party cell, end hc stnted that he knew
all of them and thet his essocietion with them wes the result
of mutual intereast in the United Fedoral Workers of Americe
and the United Public Workers of America. He stoted thst the
only meetings he attended at which these individuels were
present were union mcetings. He s2id he knew of no Communist
Party o2ffiliations or activities on the part of any of these
people,

. ty e e g s b - N

MAX ELITCHER hes steted that M'RK HARRIS wes a
mémber of the Navy Department cell of the Commmist Party and
he brcame A member approximately six months aftcr he had
secured 8 position at the Haval Gun Factory, Washington, D. C.
ELITCHER stated that HARNIS was still an active member of the
cell in Scptember, 1948, when ELLITCHER moved to New York.

MARK HARRIS was interviewesd on Scptember 11, 195Q,
at, the Woshington, Field Cffice by SAS DONALD WALTFR and LEWIS
©. GLENN. At that time, he wes residing ot 4613 Hillside

Road, 8. E., Washington, D. C., and wns cmployed in the District

Public Worke Office, Potomac River Mavsl Commind, Navy De-
partment. His placc of cmpleyment was the Neval Gun Frctory.
HARRIS statcd that he was bern on Mirch 1, 1919, in Detreit,
Michigen, and thot his feomily moved te Brooklyn, YNew York,
when he was abotit four yesrs of nge. Hie family remained in
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Brooklyn until he resched thc sge of ten, and thereafter
resided In Stemford, Connecticut, for o pesricd of threc to
four yeers, after which his femily moved to the Bronx, New
York, where he resided until 1942. HARRIS steted that he
then resided in Belmar, New Jearsey, where he was emploved
by the Army Signal Corps froem May 5, 1942, until) September,
1943, In September, 1943, he went to Weshington, D. C., and
secured employment with the Bureaun of Ships, Mine Sweeping
Section, Navy Department. In December, 1943, he wos trans-
ferred to the Naval Gun Factory, where he is presently
emplcyed in the District Public Werks Office of the Pctomme
River Naval Commend.

R4RRIS statcd that he has never been a member of
the Communist Perty and hes never attended any Communist Party
meetings or partlicipnted in any verty cectivitlies. He acknowl-
edged that he knew MAX angd HELEUVE ELITCHER, inessrmuch es he
asgsoclated with them in ccnnection with the activities of the
United Federsl Workérs of America, and the United Publie
Workers of Americs, Government employee unions. HaRRIS was
also questioned a2bout the individuels nemed by MAX ELITCHER

He aclmowledged knowing sll of them, but ststed thet his
associction with these Individuels arnse as o rcsult of his
participation in the activities of the United ¥Federal Workers
of--Americe.- -He stated thet he-hed no-information comcerning
Communist P»rty mombership on the vart of any of these in-
dividuels.

HARRIS aclmowlngged thet he end his wif2 hed been
members of the Woshington Bookshop for sporoximately one
year, heving joined this organizetion shortly after they
arrived in Weshington, D. C. e srid that they hzd nover
attended any lectures presented by the Bookshop and that their
sole rerson for joining was to reccive discounts on purcheses
made at the Bookshop. He srid he snd his wife have not been
members of the Boockshop for several ycars.
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V..
H. MRS. EVELYNTHARRIS

It is noted theat MAX ELITCHER d4ic not name
Mrs, FVELYW‘”AR IS, the wife of MaRK HARRIS, as having been
2 member of ‘the rﬂvy Depertment cell of the Communist Party.
However, Mrs. HARPIS was interviewed by agents of the Weshlng-
ton Field Office cn October 6, 1950, and furnished substen-
tislly the samc information as her husband.

She denied thnt she had ever been a member of the
Cormunist Party and statcd that her husband, MIPK, had never
becn & member of the Party to the best of hcr knowledg .
She stated that she knew MAX end HELWNE ELITCHEE anéd sdmitted
knowing various individu=ls nemed by ELITCHER es members of
the Cormunist Party ccll in the Navy Department., Mrs. REIRRIS,
however, steted th2t she was ncquaintpd with these pzople only
through unien Pctivitles and saidthat she ¥new of no Com-
munist Perty aotivitlos on the part c¢f eny of them. She ad-
vlised that was formerly a mepber of the same United
Public WOFkPSBIAUYillﬂry as H“LW UREWITZ, the President,
wife of CASEY¥SURRWITZ, but said“that she dld net know that
the GUREWITZES were QS°OCiBCCd with the Communist Party until,
it was publicized recently in connection with the errest of
MORTO!! SOBELL, Mrs. HARRIS advisec that these aurxilisry
meectings woere usunlly cttended by from five to ten women end
thet she.cen reeell zttending no meetings_or _partics other

than those connectcﬂ with union offairs.

I. SAMUEL fMFSHPP

According to FLITCHEER, FESHER wes a member of the
Navy Depertment ccll of the Communist Party for 2t lesst a
ccuple of yeers, but wss not active in the cell as of
September, 1948, when ELITCHER moved to Wew York. Has said
thet MESHER h2é disnssocisted himself from the cell obout
one yeer prior t~ ELITCHER'S deprrture. He could not recall
any specific reeson for MESHER'S terminstion, but snid that
he was uncder the imprcssion that MESHER was either geing te
school while employcd there and did not have time for Commu-~
nist Party activitics, or ¢lse he merely beerme indifferent
to Porty activitics end eventunlly stoppoed attending meetings,
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In February, 1951, SAMUEL AESdRR, residing at
17 Rancock Court, Suiney, Massschusetts, was intcrvicwed by
SAS THOMAS SULLIVIN andé BREMTON S. GUEDON ﬁt his home end in
the presence of his wife. MESHRR at thet tim:z wos employed
as a machinist by the Underweod HMeschinery Corporotion,
110 Mount Vernon Street, South Boston, Massachusctts,

In rcsponse to a specific guestion, MESHER
initially Cenizd thet he wrs then or ever h2ad bcen in tiiz past
a member of the Communist Perty in Washington, D. C., or st
ony cther place. Upon reflection, hrowever, 2t 2 later paint
in the interview, MESHER rcguested that the sbove answer
to this question be "withérawn." HESEER then stated thot he
wished the recoré to rend that he had refused to sdmit end
thet he had refusecd to deny present or past membership in the
Communist P=riy.

MESHER zdmitted knowing the cther indivicuels
identified by MAX FELITCHER os members of the Navy Departmcsnt
Communist Party ccll. He stated that he hed meb with these
people in privste homes during the period 1643-19L5 ané knew
each one of them. He stoated thnat in meeting with thcse
peoprle he had been acting os an cfficer of the Nevy Locesl
of the United Public Vorkers of americe, CIO. The others
meeting at privnte homes, including his own, in the qun‘ng

[

————

-hours-were—slso members of ~thu Exstutive Board ot the Navy
Local. MESHER strtoed that these meetings were held approxi—
mately every two weeks, and that the discussisns concerned
worlting conaitions. He specificelly pointed out that thare
never was anyv political discussisn ot such mectinas for fenr
thrt those present might be construed rs hoving violeted the
Hetch Act. :

MESHER ndvised thrt he hed becn denied access to
classifiad information by the United Stntes ¥avy Departmint
and had thus been uneble to eontinus hils employment at the
Hingham, Massachusetts, ¥avy Shipyrrd, or 2t the Raytheon
Company in Woltham. MHc¢ s8c2id he h~d retein:d an attorncey,
whom he did not icentify, 2ani that this atterney was pre-
paring an appeal before an armed Forcos Seeurity Heering
Board at Washington, D, C.
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MESHER relnted thet his deniel of clcarcnce was
spparently predicated upon his membcership in the Washington
Bookshoo, an organizntion which he s#id had buoen defined as
subversive by the Atterney General of the United States.

He stated thet he hsd been a member of the Bookshop, but had
not engaged in any nctivity which teo his mind wes inimieal to
the best interests of the United Stotes.

With regard to the speeific question asked of him
carlier in the interview regerding memberchip in the Communist
Party, MESHER noted that he could not preveil in his appcal
for clearance if he hnd admitted having becen a2 rmember of the
Party. On the other hand, he claimed thet, if he denicsd
membership, which denial he did not insist would be the
truth, it wss possible that witnesses might appear to
contradict him, with the result thet he could be indicted for
per jury.

As mentioned previcusly in this report, MiX and
HELENE ELITCHTR both tentetively identified SYLVIL DAWZIGER
a5 2 member of tha Nevy Departmont cell of tho Communist
Party. ERLITCHFE has statcd that, shortly aftcr sht beecame
alffiliated with the YWavy Department ccll, SYLVIa DaMHZIGEL
wes transferred to one of the houscwives! groups of the
Communist Party in Weshington.

Oon fugust 28, 1950, SYLVIA DaNZIGER was intcr-
viewed by agents of the Nzw York Office end the results of
this interview have bren mentionad previously in this report.
Briefly, SYLVIA DWNZIGTH admittod thet she was = member of the
Commanist Pzrty while she wng in C.:lifornia, but she, like
her husband, WILLIAM DAVZIGER, has denied ever being a member
of the Nsvy Department cell of the Communist Perty in Washing-
ton or A member of any cell of thu Communist Party in Washings
ton, D. C.
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XIX., PHCIECUTIVE OPINION RENDERED
IN OCTORWR, 1921, REG.IZDING
WILLI M D/NZIGER

The ca2s¢ wos again discussed with FYLUS J. LAKE,
Unitec Stetcs .ittorncy for the Scuthern District of lew York,
on Octobar 17, 1951, Mr. LANE stated that he 4id nut desire
to take eny ection ot the present time regerding possible
prosccution of DaNZIGER for perjury, but desired that the
matter be held in abeyance until such time &s & decision in
the ROSENEERG-SCEELL appceczl is made known. Lall pointed ovt
thst DaANZIGCThR wes used &5 s Government witness against
ROSEMNB¥RG aAnd SOE?LL, end he did not wishh to institute =ony
ection on DAVZIGER which might affect the appeal in these
ceses.

-
XX, IhPQﬁWLWIOF COHCHRRING LOUIS
AlND al (WP‘ 58

iis has been previsuesly reported, LCUIS end ANN
P¥8s, 1201 Trenton Place, 8. E., Washington, D. C., were
interviewed on July 6, 1951, by SiS KOWARD FLWICHER, JR.,
and FRANCIS J, DUANE of the Washnngtun Ficld officc
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RN -PRSS stated -thot she econsider:d—WILLIAM
DANZICER erd his wife to be fricnds of her, and she 4ld not
believe she could give any information relcting to the
DANZICERS which would be of gssistanee to the FRI.

LOUIS PXESS, 2n empl:yz~ of the Burcsu of Supplies
and isccounts, Fevy Jmnox, arlington, Virginin, sdvised that
he knew WILLIAN DAMZIGER ~né had information reloting to
him. He stated, howcver, that a2 condition wes present in
his mind which he would hzve to resclve befere furnishing
this informetion to the Govermmont, PESS ¢eclined to answer
specific inguirics pertaining to DANZIGPHR or to furnish any
other infeoermaticn until he could rosolve the condition that
existed in his mind, PRSS cdid nct cxplein whnt this ccndition
was.
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formetion he hnd roanrding WILLIAM DaARZIGER and 2lso regar
PAULTVE GOLDMAN would not be »f interest to the FBEI cor thel
Justice Department, PESS was asked if he would furnish the
infermation relating to these individuals which he possesscd
end ellow the Depnriment of Justice to determine il such
informetion was pertinent to nationnl sccurity ~r national
defense. PESS steted that he would nnt meke the infurmation
he he¢ avnileblce teo the FBI or the Department of Justice for
any purpose.

LOUIS PESS subscouently advised th-t the in- (,
iing

A. DISCUSSIONM OF INTERVIUWS CF
LOUIS AND AUN PESS WITTF THER
UNITRED STATES ATTORNTY

The facts regrrding the results of the inter-
views of LOUIS and /NK PESS were discussed with United
States ittorney MYLRES J. L/N®, Souuthern District of New
York, to determinc whether threse individuzsls shcould be
subpeenced for aopcaraace before the Federal Grend Jury
in the¢ Scuthern District nf New York in o¢rder to sscertoin
if the information they poussiss is pertinent to this in-
vestigation. Mr. LaNE advised thet he did not desire to
subpoens. LOUILS nnd JdiN PESS 2t this particulsr timc inasmuch
2s the informerticn they declined tc furnish was concerning

- WILLIAM-DANZIGTR ond Fir, TUATE stated that hiQuos rint~désire

to tazkc 2ny action regarding DANZIGTER 2t this time until
such time 2s & decision on the RO3WIERG-SOSELL appesl
is mede ¥nrwn., Mr, LiNE z2gein pointbed out that DUAZIGER
wae used as ¢ Govornment witnoss agoinst ROSENETURG and
SORELL 2nd he did not wish t~ institute sany zction con
DAV ZIGER whiceh might aff¢ct the nppezl itn thesc cnses.

YXXI. DuSChipPTION

By l:itter Sated april 3, 1951, thc Identificaetion
Division sdvised thrt the subiect, VILLIAM DAVZIGHR, #¥3I
Number 5093145, has the following idenbtifiestion roccord:
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CONTRIBUTCR OF

ARRESTFED CR

FINGERPRINTS MAME & NUMBER RECEIVED CH/RGE
C. S. Cormmissicn, WILLIAM DANZIGER PF. P. Position
Washington, D.C. Rosidence: 11/2/38, city  JIr. Enpgnr.

C.S. Ccmmission,
Washington, D.C.

1466 Columbia
Roce, N. W.,
Wachington, D.C,
Born: [/18/18

WILLIAM DANZIGER Fingerprinted
Ress 30L E. 178th 12/30/41,

and stste not
given

St., Wew York, NY city and state

Born: 4/18/18 net given

(E.L., Neavy,
Wesh., D.C.)

Position
asstnt
Ordnance
BErignr,

Navy Yerd,
NY, rein-
stateoment
(temp appt)

Commandant WILLIaM DaNZIGER Electricel Enginecr
31th ND HAiR-66/QK1Y 11/10/143
Navy - I WILLIA¥ DAMNZIGER 11/20/47 Bu. of
b TS Ordnence,
Washingtoen,
D Cv

>

The description of WILLIAM DANZIGER as contqlned

in the Identificationn Kecord

Color

Sex

Dote of Birth
Plzce of Birth

"White

Male

April 18, 1918

New York, New Yurk

Height 5 feet 9 inches
Weight 17C pounds
Eycs Plue
Hair Drown
-8y -
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Descripbion of WILLIAM DANZIGER (Cont!d):

Addresscs

Citizenship
Cemplexion

Build

Fingerprint
Classiflcation

Sncial Security

Number

1909 19th Street, N, W.
Washington, D. C.
(1947)

905 Senate Drive
San Pedro, Celifornie

(1943)

304 East 170th Streect

Yew York, lew York

(tugust, 1941, to December,
1941)

2819 5 Street, S, E.
Weshington, D. C.
(fune, 1940, to August, 1941)

2517 K Street, N. W,
Washington, D. C.
(February, 1939, to June, 1940)

699 Beck Street
New York, New York

——(September,—1931,~ta-October,———

1938)

Ccmpany, U, S, baeval Dry
bocks, Weval Opernting Basc,
San Pcdro, in 1943 {(as on

print NB-66/QL)

(U. 5. Mavy contrasct)
Unitcecd States

Light

Medium

0O 32 W 000 14
1 3 W o1

131-03-8368

PEYDING =
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‘li SI3tHED -

ADMINISTRATIVE

1

CONFIDENTIAL INFORMAKRTS

Date oI AcTIviily

Azent 1o TIFile Toe

Identity of and/or Descrip- Date Whom Where
Source tion of Information Received Furnished TIocatcd
71 "7/17/51 ! 7/20/51 Letter to ®5 -
FILBERT GOLDMAN, SAC, NYO, %5396~
E}ostmaster,“hﬁa, '3
T=2
Anonymous
T~3
Anonymous
@CPAmemperubip of. _ 6/1./13 JOHR J,
$VLVIA, DANZIGER .7 HORGAN;
ARTHUR M,
RYHA.
STahip oF ™ 3/29/43 JOEN J.
YL?IA DAN?IGER;" HORGAN;
T = ARTHUR M,
RYHY.
2 membership of, 5/23/l5 WILBUR fTL 100«
@g}VIA DANZ IGZR. NEWHAN 3 21330~
El’d. E ({).ﬂ
STUTZMAN;
F.H. SWAFPIELD;
ELWODD LEARN;
J.W. RUSSELL.
embarsnip of = 6/8/L6 J.W. BROWN; '”Tﬁh“ﬁ”

-

.
!

ALVIA -DANZIGER

SLWOOo

L=ARN;

WILRY
NEWMA
MR
I.c'
l"‘lw.
J.Y,

-
33

D

R

ADAMS ;
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